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KÖZTELE
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A* ersságos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják.
Nem tagoknak előfizetési díj:

Égé— irrm 19 frt, félévre 5 frt, negyedévre S frt 56 kr.
Moíjoloiíí BlBáoi szerdai és szeiöatsi

SserkeaztSség ée kiadóhivatal, Badaréit (XSsteleKX 
tllll-it *S. iiám.

Kéziratokat a szerkeastőeég nee küld viasza

AZ ÜMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Meglövő
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

1897. évi rendes
közgyűlésére,

mely november hó 27-én,
azaz szombaton délután 4 órakor

fog a Köztelek nagytermében megtartatni.
Tárgysorozata:
1. Elnöki megnyitó.
2. A jóváhagyott alapszabályok bemuta­

tása.
3. Két jegyzökönyvhitelesitö kiküldése.
4. Igazgató-választmány jelentése az 

1896 7 egyesületi évi működésről.
5. Tagok mozgalma az elmúlt egyesületi 

évben.
6. A számvizsgáló-bizottság és az igaz­

gató-választmány jelentése az 1896. év zár­
számadásairól, az egyesület vagyoni állapotá­
ról és kezeléséről.

7. Az 1898. évi költségvetés megálla­
pítása.

8. A Gazdasági Egyesületek Országos* 
Szövetségének tagjai és a székesfőváros által 
az igazgató-választmányba három évre bevá­
lasztott képviselők bejelentése.

9. Egyesületi III. alelnök választása, a 
választási czikíusból hátralevő három évre 
-alapszab. 26. §.)

10. Számvizsgáló-bizottságba öt tag vá­
lasztása (alapszab. 62. §.)

11. Az igazgató-választmány tagjai közül 
elhunyt s illetve kisorsoltak helyébe 6 évre 15 
uj igazgató-választmányi tag választása.

12. Az 1895—1901. évig tartó választási 
czikíusból az alapszabályok 34. f) alapján ki­
lépett egyesületi ügyész helyébe 4 évre egy uj 
igazgatö-választmánvi tag választása (alapszab. 
35. §.)

13. Az 1896—1902. tartó választási czik- 
Insbói az alapszabályok 34. §. /'} alapján ki­
lépett egyesületi igazgató helyébe 5 évre egy 
uj igazgató-választmányi tag választása. (Alap­
szab. 35. §).

14. Tagoknak az igazgató-választmány 
utján a közgyűlés elé terjesztett és írásba 
foglalt indítványai, beadványai. (Alapszab. 
25. §.)*)

Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesü­

let állattenyésztési szakosztályának f. hó 8-án, 
azaz hétfon délután 4 órakor a Köztelken 
tartandó ülésére.

Tárgyalt:
1. Szakosztály újjáalakítása, elnök és két 

alelnök választása.
2. Állandó bizottságok választása.
3. Marhasó faanyaggal való denaturálása.
4. Cselédek hurczolkodása utján terjedő 

sertésvész meggátlására irányuló intézkedések.
5. Pozsonyi kiviteli hizó marhavásár.

Gróf Dessewffy Aurél, 
elnök.

Hízott állatvásár.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület folyó évi deczeiuber hó 11., 12. 
és 13-ik napjain díjazással egybekö­
tött hízott állatvásárt rendez Buda­
pesten a székesfővárosi marhavásár-tér 
istállóiban.

A hizoít állatvásárral kapcsolatban 
próbavágásokat is fog végeztetni a 
rendező-bizottság.

A bízott állatvásárra felhozható: 
hízott szarvasmarha, juh, sertés es hízott, 
baromfi. Díjazásokra állami érmek, városi, 
egyesületi és egyéb értékes dijak állanak 
rendelkezésre.

A vásáron részt venni óhajtó gazdá­
kat kérjük, hogy bejelentéseiket az

OMGE. titkári hivatalánál (Budapest, 
Köztelek) megszerezhető bejelentési iveken
minél előbb megtenni szívesked­
jenek.

Ben dező-bizottsá q.

cs. kir
OMGE.-hez.

gazd. társaság az

25. Hogv a tagok beadványai és indítványai 
(75. S- c) a közgyűlés elé vihetők legyenek, szükséges, 
hogy azok a közgyűlés megtartása előtt legalább 10 
nappal az elnökhöz vagy annak helyetteséhez vagy az 
igazgatóhoz beadassanak.

A ,Köztelek“ olvasói emlékezhetnek, hogy 
a bécsi cs. kit*, gazdasági társaság a f. évben 
átiratot intézek az OMGE.-hez, melyben hivat­
kozva a tengerentúli mezőgazdasági termények 
elviselhetetlen versenyére, ellene a közös vé­
dekezésre hiv föl, fölveti nevezetesen egy 
középeurópai vámunió létesítésének szükségét. 
A bécsi gazd. társaság ezen átirata a köz- 
gazdasági szakosztály és az igazgató választ­
mány ülésein beható tárgyalás tárgyát képezte, 
melynek folytán az OMGE. utalva egy közép­
európai vámunió létesítésének akadályaira, a 
bécsi gazd. társaságot arra hívja föl, hogy a 
magyar és osztrák mezőgazdák működése első­
sorban a kiegyezés alkalmával előforduló közös 
gazdái érdekek érvényesítésére egyesittessék.

Az OMGE. ezen átiratára a bécsi cs. 
kir. gazdasági társaság az alábbi egész ter­
jedelmében közölt érdekes és fontos átiratá­
ban válaszolt, amely az igazgató választmány 
f. évi november 30-iki ülésén tárgyaltatott.

Az átirat a következő :
„A mezőgazdasági nyerstermények 

tengerentúli versenye elleni, Ausztria- 
Magyarországot és Németországot fel­
ölelő védö-konvenczió létesítése iránti 
javaslatunkat illetőleg bátrak vagyunk 
mindenekelőtt megjegyezni, hogy azon 
nehézségek, melyek az igen tisztelt Or­
szágos Magyar Gazdasági Egyesület vé­
leménye szerint ezen tervek megvalósi-

Termények: értékesítésére
és

Erőtakarmányok beszerzésére
kitűnő bel— és külföldi összeköttetések folytán készséggel ajánlkozik a

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE, Budapest, V., Alkotmány-utcza 31.
Mai számunk 10 oldal.
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fásának útjában állanak, az Önök részé­
ről talán mégis túlbecsülteitek, mivel a 
tengerentúli országok mindig nyílt, fiktiv 
és effektiv kínálata elleni védekezés 
czéljából való egyesülés általános vonat­
kozásban alighanem könnyebben lenne 
keresztülvihető, mint az oroszországi és 
a Balkánállamokból való import elleni 
definitiv állásfoglalás. Mi teljesen osztjuk 
azon nézetüket, hogy az európai kon- 
kurrens államok ránk. osztrák-magyar 
gazdákra nézve épp oly veszedelmesek, 
mint a tengerentúli termelési területek, 
miután az előbbiek piaczainkat effektiv 
gabonával tulhalmozzák, állatkivitelünket 
pedig éppenséggel tönkretették, mig az 
utóbbiak, bár tengerentúli gabonát csak 
csekélyebb mértékben hoznak effektiv 
szállításra, de bennünket a tengerentúli 
börzékből kiinduló rendszeres baisse- 
irányzat által érzékenyen károsítanak és 
a nagytőke nemzetközi spekulácziójától 
oly függő viszonyba hoznak, mely ter­
melésünket agyonnyomja.

Ámbár tehát, mint fentebb megenged­
tük, Oroszország és a Balkánállamok 
nyersterményeik effektiv importja által 
direkt nagymértékben károsittatunk, mégis 
két ok a mellett szol, hogy első sorban 
is a tengerentúli verseny ellen véde­
kezzünk.

Az első ok az Oroszországgal és a 
Balkánállamokkal való vám- és kereske­
delmi szerződéseinkben rejlik, melyek, a 
Romániával kötött egyezségek kivételé­
vel, csak 1903-ban járnak le s ezért 
mindazon lépések, miket ezen idő alatt 
amaz országok ellen teszünk, csak hiába 
való erőlködések volnának, miután az ottani 
kormányok sohasem járulnának hozzá a 
fennálló szerződések revíziójához és 
azoknak javunkra való átalakításához.

A másik ok, a miért elsősorban a 
tengerentúli verseny ellen kellene for­
dulnunk, abban keresendő, hogy mi, 
áthághatatlan véd vámok által megvédve, 
a nemzetközi börzespekulácziót meg­
fősz tanok annak lehetőségétől, hogy 
bennünket a tengerentúli országok arbi­
trázsa által fenyegessenek s ezzel piaczi 
árainkat tetszés szerint lenyomhassák. E 
nyereség magában véve is alig becsül­
hető meg eléggé. De azért nem kicsiny 
lendö azon veszély sem, mely bennünket 
a különböző gazdasági nyerstermények­
nek a tengerentúli országokból való 
effektiv behozatala által is naponta foko­
zott mértékben fenyeget s amely az 
utóbbi időben még a húsra és a gyü­
mölcsre kiterjedt ; és parancsolólag veti 
fel az mi intő figyelmeztetést, hogy ne

ölbe tett 
tengerentúli 
szabadítsuk

nézzük a dolgokat továbbra is
hanem legalább a

közgazdasági

kézzel,
verseny lidércznyomásátót 
meg magunkat végképp.

A legfontosabb mozzanatot azonban, 
mely a tengerentúli termelési területek 
ellen való harcz mellett szól, azon körül­
ményben kell látnunk, hogy főleg éppen 
a tengerentúli verseny az, amely gabona- 
kivitelünket majdnem valamennyi európai 
piaczról leszoritja, és amelyet minden­

áron visszahódítani meg kell kisértenünk, 
ha gabonánknak a termelési költségek­
nek megfelelő áremelkedését biztosítani 
akarjuk.

Mac-Kinley elnökké választása által 
az amerikaiak proklamálták az amerikai 
ipar megvédésének elvét és a nemrég 
kibocsátott vám-bili mutatja, hogy pro­
gram mjuk megvalósítását komolyan veszik. 
Európa természetszerű válasza Amerika 
ezen kihívására csak az lehet: ,,Európát 
az európai mezőgazdaságnak“. És ezen 
elvtől vezérelve legalább a közép-európai 
államok egyesülése az amerikai gazda­
sági nyerstermények behozatala ellen 
való közös védekezés czéljából, nem te­
kinthető kivihetetlennek.

Sajnos, az összes középeurópai ál­
lamok közgazdasági egyesülése, bárcsak 
ezen irányban is, a sok mindenhatóan 
uralkodó nemzetiségi és politikai difié - 
rencziák és legkülönfélébb érdekeknél 
fogva kivihetetlen lévén, nem tehető ko­
moly megfontolás tárgyává, bár sok köz­
gazda ezen czélra törekszik és ezt az 
európai agrárkérdés legeszményibb meg­
oldása gyanánt dicsőíti.

Ellenben nem látjuk tulnagyoknak 
azon várható akadályokat, melyek Ausz­
tria, Magyarország és Németország között 
a tengerentúli verseny elleni közös véde­
kezése czéljából való egyesülésének út­
jában volnának.

Hasonló politikai és 
érdekek annál valószínűbbnek tüntetik 
fel a köztünk ez. irányban való egyet­
értésre juthatást, mert a külföld ver­
senye még sokkal nagyobb mértékben 
nyomja a német mezőgazdaságot és a 
tengerentúli gabona az olcsó tengeri 
szállítási dijaknál fogva tömegesen do ba­
tik a német piaczokra.

Ezen egyezkedésre Németországgal 
azért fektetünk nagy súlyt, mert abban 
a bizonyára indokolt reményben élünk, 
hogy ha nekünk a tengerentúli gabonát 
a német piaczokról kiszorítanunk sikerül, 
legalább az odavaló kivitelünk lenne biz­
tosítottnak tekinthető.

Ha azonban minden várakozás elle­
nére Németország ez idő szerint nem 
csatlakoznék ezen védelmi akczióhoz, ez 
bizonyára nem volna elég ok arra, hogy 
a tengerentúli országok versenye ellen, 
Németország nélkül is, önállóan állást 
ne foglaljunk.

Németországba irányuló kivitelünk 
semmi tekintetben sem annyira neveze­
tes, hogy annak kevesbedésétöl való 
félelem bármiképpen is akadályt képez­
hetne.

Iparunk a megerősödött gazdaosz­
tályban belföldön is jobb és biztosítottabb 
fogyasztásra fog szert tenni termékei 
számára, mint a jövendő tengerentúli 
kivitel ideái által.

Németország megkezdte a harczot a 
börze terrorizmusa ellen s mi lépésröl- 
lépésre követjük ezen akcziót. Kezdjük 
meg mi a tengerentúli invázió elleni 
harczot, a német agráriusok saját 
érdekükben kell, hogy hozzánk csatla­

kozzanak. Az első lépést meg kell tenni, 
mi meg akarjuk azt tenni hazai terme- 
ésünk védelmére. Az elvet: „Európát az 

európai mezőgazdaságnak“ nekünk kell 
proklamálnunk és határozott alakba ön­
tenünk. Ez erre vonatkozó javaslatunk­
nak a czélja.

De nem kevésbé fontosaknak tartjuk 
az általános vámtarifa revíziójára vonat­
kozó javaslataikat és ez irányú törekvé­
seikhez annál öröm este bb csatlakozunk, 
mert egy általános osztrák-magyar mini­
mális védvámtarifa felállítását, — melyen 
alul semmiféle kedvezmények nem en- 
egedélyezhetök — a magunk részéről 
agrárprogrammu nk legfontosabb pontjai 
egyikének tekintjük.

A Romániával fennálló vám- és ke­
reskedelmi szerződés felmondásának kö­
vetelésével is teljesen egyetértünk és 
ezen pontot is agrárprogrammunkba fel­
vettük.

Az őrlési forgalomra nézve azonban 
sajnos, nézeteink, mint azt már előbbi át­
iratunkban is kifejezésre juttattuk, szét­
ágazók. Mig az igen tisztelt Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület ez idöszerint, előbbi 
nézeteitől eltérően, csak az őrlési enge­
dély módosítását követeli, mi az őrlési 
engedélynek csak a becsületes, teljes
megszüntetésében az osztrák-ma­
gyar mezőgazdaság érdekeinek teljes meg­
óvását, miután Magyarország ma még 
annyi búzát termel, hogy malmainak 
szükségletét saját termeléséből fedez­
heti.

Az őrlési forgalom a valóságos be­
hozatali szükséglet minden mértékén 
felül önkényesen von vámmentes idegen 
gabonát az országba s ezáltal minden 
véd vámot illuzoriussá tészen, a belföldi 
gabona hasonló mértékben csökkentett 
kereslete által pedig nyomást gyakorol a 
piaczi árakra, miáltal mi osztrák gazdák 
egész önkéntelenül szintén károsodunk; 
kötelességünk tehát, hogy a bennünket 
súlyosan károsító őrlési forgalom további 
fenntartása ellen minden eszközzel har- 
czoljunk és a mi szempontunkból annak 
teljes megszüntetése követelendő, amint 
azt az általunk javaslatba hozott lajtán- 
inneni agrárprogram mban is hangsú­
lyozzuk.

Hiszszük, hogy ezen pro gramm- 
ponthoz való ragaszkodásunk által bizo­
nyára a magyar mezőgazdaság érdekeit 
is fokozott mérvben istápoljuk, mert 
hiszen a magyar búzának az őrlési en­
gedély megszüntetése által feltételezett 
nagyobb kereslete mindenekelőtt a ma­
gyar termelés javára szolgál.

Ezen állítás tökéletesen igazolva 
látszik az Orsz. Hagy. Gazdasági Egye­
sületnek a magyar képviselőházihoz 1894. 
május havában benyújtott kérvénye 
által is, amelyben az Orsz. Magy. Gazda­
sági Egyesület akkor az őrlési engedély 
teljes törlését követelte.

Másrészt pedig a magyar malmok 
is aligha károsodnának, miután ezek a 
magyar búza kizárólagos feldolgozása
által, mely minőség tekintetében vala-
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mennyi importált árut messze felülmúl, 
visszahódítanák úgy az Ausztria-Magyar- 
országon belül, mint a külfölddel "való 
forgalomban is azon jó hírnevet, melyet 
ezelőtt tagadhatatlanul élveztek, hogy 
t. i. -a világon a legjobb lisztet gyárt­
ják" ; ma ezen jó hírnevet az őrlési for­
galommal kapcsolatos keverő manipu- 
iáczió által súlyosan veszélyeztették.

De még egy másik fontos ok is szól 
az őrlési forgalom teljes megszüntetése 
mellett. A „Német Gazdák Szövetsége" 
legutóbbi határozatai egyikében' kijelen­
tette, hogy a német mezőgazdaság és a 
német malomipar érdekében magasabb 
vámtétel követeltessék mindazon orszá­
gokból származó Őrlési termékek részére, 
amelyekben az őrlési forgalom fen tar tá­
tik, miáltal nemcsak az őrlési forgalom­
ból folyó minden nyereség már eleve 
is illuzóriussá lenne, hanem az osztrák­
magyar liszt kivitele is érzékenyen káro- 
síttatnék.

A mi a mezőgazdasági terménytőzsde 
reformja tárgyában közölt határozati ja­
vaslatát illeti, szükségesnek tartjuk a 
t. Gazdasági Egyesületnek javaslatba 
hozni, hogy közös követeléseinket ne 
komplikáljuk egy terjedelmes szervezési 
tervezet által, hanem szorítsuk a re­
formot egyelőre a következő pontokra:

1. Tiltassék be mezőgazdasági ter­
ménytőzsdéinken a gabona és őrlési ter­
mékekkel való blankó-határidöüzlet.

2. Yonassék meg az állandó határ 
a jogosult határidöüzlet (gabonaszállitás 
időre) és a blankó-határidöüzlet között, 
mely utóbbihoz minden oly üzlet szá­
míttassák, amely az eladó részéről áru­
minták és a rendelkezési jog beigazo- 
lása nélkül köttetik.

3. Létesittessék a megkötött üzletek 
megfelelő ellenőrzése olyképpen, hogy 
minden üzlet a börze elöljáróságánál be­
jelentessék (Deklarationszwang) és hogy 
a tőzsde elöljárósága jogosítva legyen 
arra, hogy az eladó jogosítványát felül­
vizsgálhassa. (Recht der Legitimations­
prüfung.)

4. Típusok vagy mintanélküli áruk 
alapján és az eladó rendelkezési jogának 
Leigazolása nélkül üzleteket kötni nem 
szabad.

Lehető számos tipus felállítása, me­
lyekben a pontos minőségi, sulv és 
származási adatoknak kell, hogy kifeje­
zésre jussanak, tisztán azon czélból tör­
ténjék, hogy a vásáron kívül álló érde­
kelteknek lehető világos, érthető képet 
nyújtsanak a különböző gabonaminösé- 
gekért tényleg fizetett árakról.

5. A börze elüljáróságába kell, hogy 
bizonyos számú gazdatagok is felvétes­
senek, a kiket a kormány nevez ki.

6. A börzén kereskedelem tárgyát 
képezhető legkisebb gabonamennyiség 
50 métermázsában áliapittassék meg, 
hogy a tőzsde a közép- és kisbirtok 
számára is hozzáférhető legyen.

Az okok, melyek bennünket arra 
késztetnek, hogy önöket a feliogásaink- 
hoz való csatlakozásra kérjük, abban

rejlenek, hogy mindenekelőtt a blankó- 
határidöüzlet eltiltásának elve kell, hogy 
kifejezésre jusson. Ezen tilalom nélkül 
mi gazdák —bárhogyan is szervezhessék 
a börze — mindig és örökké a nagytőke 
spekuíácziója önkényének maradunk ki­
szolgáltatva.

Ha azonban a blankó-határidöüzlet 
eltiltását elérjük, akkor a tőzsde puriílká- 
cziója magától is végbe fog menni, mert 
akkor csak a termelők, a nagybani fo­
gyasztók és a reális gabonakereskedőknek 
lesz érdekükben, hogy a börzét üzleteik 
megkötésére felhasználják. Csak akkor 
képződhetik az áralakulás a valódi kíná­
lat és a valódi keresletnek megfelelöleg, 
csak akkor lesz a börze ismét azon in­
tézmény, ami hajdan volt s ami kell, 
hogy nekünk legyen: egy felügyelet alatt 
álló vásár termelvényeink reális értékesí­
tésére.

Azon elvvel, hogy a börze a nagy­
tőke spekulácziójának monopóliumául 
tekintessék, végképp kell szakítani.

Minél exkluzivebb a tőzsde szerve­
zete, annál nagyobb lesz a hatalma és 
annak vészthozó befolyása a mezőgazda­
sági termelésre, annál jobban közelítjük 
meg Amerikát, ahol a nagytőke immár 
az egész gabonakereskedelmet kezébe 
kerítette és valamennyi farmert rabszol­
gájává tette.

Midőn végre az osztrák és a ma­
gyar agráriusok közös termelésünk vé­
delmében való és semmi által meg nem 
rázkódtatható testvérisülése reményének 
kifejezést adunk, számítunk ezirányban 

! tetterös támogatásukra és teljes szívből 
viszonozzuk kollegiális üdvözletüket.

Bécs, 1897. július 5-én.
A bécsi cs. k. gazdasági társaság központi 

választmánya nevében ;
Firka Ferenrz s. k.

Hochegger Adolf s. k.“

NÖVÉNYTERMELÉS.
Rovatvezető : Kerpely KíUcáa,

Az istállótrágyáról.
Az istállótrágya a legrégibb, a legálta­

lánosabban használt és a legutóbbi időkig a 
legkevésbé tanulmányozott trágyaféle. Az agri- 
kullurkemikusok halasabb foglalkozásnak talál­
ták a mütrágyalélck tanulmányozását, a miért 
az istállótrágyát egészen figyelmen kívül hagy­
ták. Az utóbbi időben azonban e tekintetben 
nagy változás állott be, különösen amióta a 
német gazdasági egyesület több kísérleti állo­
mást felszólított az istállótrágya tanulmányo­
zására, úgy, hogy jelenleg alig lehet német 
gazdasági szaklapot találni, amelyben ne lenne 
szó az istállótrágyáról.

A sok ideig elhanyagolt istállótrágyával 
a kísérletezés az egész vonalon megindult — 
Németországban legalább — és bár a kísér­
letek még befejezve nincsenek, sőt valószínű, 
hogy sok ideig nem is lesznek, mindazáltal 
már is több oly eredményt szolgáltattak, ame­
lyek a gyakorlati gazdára is fontossággal bír­
nak, amiért is azok ismertetésével nem vélek 
fölösleges dolgot cselekedni.

Az istállótrágya tudvalevőleg a szilárd 
és big ürüléknek az alommal való keveréke. A

közönséges trágyakezelésnél általában a fő- 
figyelmet a szilárd ürülékre fordítják, amennyi­
ben ezt legalább összegyűjtik, mig a hig ürülé­
ket igén sok gazdaságban még ma is elfolyni 
engedik, az már nagyon is modern gazda­
számba megy, aki a híg ürüléket trágyakutba 
gvüjteti s vele a telepen összegyűlendő trágyát 
megöntözted. Wagner kísérleteiből az világlik 
ki, hogy az istáülótr ágyának a hig ürülék képezi 
a legértékesebb, a leghatékonyabb részét, a szi­
lárd ürülék hatása jóval Csekélyebb, amiért 
értéke is jóval kisebb.

A salétrom nitrogén hatását 100-nak 
véve az ammóniák nitrogén hatását Wagner 
90-nek tapasztalta, ugyanilv nagy volt a hig 
ürülék hatása is, vagyis a hig ürülék nitro­
génje éppen agy hat. mint az ammoniak- 
trágya, aminek egyszerű magyarázata, hogy 
a bennefoglalt nitrogén igen gyorsan bomlik.

Wagner azt tapasztalta, hogy a hig ürü­
lék összes nitrogénje négy nap, tehát aránylag 
nagyon rövid idő alatt átalakul ammóniák 
nitrogénné, mely folyamat még gyorsabb be­
folyású, ha a hig ürülék közé szilárd ürülék­
részek jutnak. Az ammóniák pedig mint szén­
savas ammóniák könnyen elillanik s ez által a 
trágya értékéből jelentékenyen veszít. Ismere­
tes dolog pedig, hogy a pótlásra szoruló nö­
vényi tápanyagok közül a nitrogént fizetjük 
legdrágábban, mert mig a vízben oldható 
foszforsav kilója ma 23"5 kr, addig a kénsa­
vas ammóniákban a nitrogént körülbelül 70 
krért fizetjük, miután pedig pazarlás oly anya­
got veszendőbe menni engedni, amit utóbb 
drága pénzen kell beszerezni, a trágyakezelés­
nek egyik főszabályául tekintsük a hig ürülé­
kei minél gondosabban összegyűjteni és az 
ammóniák ellenállását meggátolni. Ennek a 
legegyszerűbb és legbiztosabb módja a kelet­
kező trágyát az állatok alatt hagyni mindaddig, 
mig azt a szántóföldre nem hordatjuk.

A trágyakezelésnek azon módja nem uj, 
a juhaklokban nálunk is régóta alkalmazzák, 
a szarvasmarha-istállókban nálunk csak szór­
ványosan, külföldön több helyen alkalmazzák 
és a gazdák régóta tudják, hogy az ily trágya 
mindig többet érő, mint hasonló takarmányo­
zást és almozást feltételezve a trágyatelepen 
kezelt. Az újabb kísérletek eredménye csak 
megerősíti ezen tapasztalatot. Az ily módon 
kezelt trágyában a trágyalé nitrogénje nem 
képes oly gyorsan bomlani, mert az alom fel­
szívja s az almot pedig az istállóban szaba­
don járkáló állatok megtiporják s a trágya 
körül a levegőt kiszorítják, ami pedig a jó 
trágyakezelés főfeltétele.

Bármily előnyös legyen is a trágyakezelés 
ezen módja, az általánossá alig válik nálunk, 
mert ez esetben a meglevő istállók több rend­
beli s részben költséges átalakítást igényelné­
nek és azért azon kell lennünk, hogy a tele­
pes trágyakezelésnél is megőriztessék a hig 
ürülék nitrogénja. E tekintetben szabály le­
gyen, hogy az minél rövidebb utón s minél 
tökéletesebben kikerüljön az istállóból és bele­
jusson a vízhatlan falazatú trágyakutba. Meg­
jegyzendő, hogy ez csakis azon esetben szük­
séges, ha úgy, niint nálunk általában szokásos, 
nem tőzeggel, hanem szalmával, vagy egyéb 
még gyengébb felszivóképességü anyaggal al­
moznak. A tőzegnek, mint alomnak igen nagy 
előnye, hogy a hig ürülékből tetemesen többet 
tud felszívni, mint a szalma és a keletkező 
ammoniakot is abszorbáija. amiért a tözeg- 
almozásnál a veszteség a legcsekélyebb és se 
trágvalécsatornára, se tvágyakutra szükség 
nincs.

A trágyakutba került hig ürülék vagy köz­
vetlenül a szántóföldre vagy rétre hordatik, 
vagy pedig a szalmástrágyára öntöztetik. Az 
első esetben a trágyakutba oly anyagot kell 
önteni, mely a keletkező ammoniakot az egyik 
kihordástól a másikig leköti, erre a czélra jól 
használható a nyers kénsav, feltéve, hogy alkal­
mazásánál a szükséges elővigyázat nem mellőz­
te tik.
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A hig ürüléknek külön való felhasználását 
azonban a mi viszonyaink között, amidőn a 
szántóföldek aránylag hosszú idő alatt trágyáz- 
tatnak meg, ajánlani nem tudom, mert ez ál­
tal az egyik táblának —- amelyre a trágyalé 
jut — aránylag sokat adunk, a többi rovására, 
mert ez esetben az alommal kevert szilárd 
ürülék hatása a rendesnél is kevesebb lesz, 
miért is a trágyákul tartalmát naponta, sőt ha 
sok gyülemíik össze naponta kétszer is a 
trágyatelepre kell fecskendezni.

Azon trágyatelepek, amelyek trágyakuttal 
is el vannak látva, rendszerint oly berendezé- 
süek. hogy a telepre fecskendezett trágyának 
azon része, amelyet nem szívott fel az alom, 
visszafolyik a trágyakutba. Ezen berendezés az 
újabb vizsgálatok szerint határozottan hibás, 
mert a trágya szellőztetését eredményezi, mi­
után a lefolyó trágyalé helyét a levegő fog­
lalja cl, már pedig a levegőt kiszorítani kell 
a trágya közül, nem pedig közibe juttatni. 
Éppen ezért egyesek a trágya rendszeres ön­
tözését trágyalével elhagyni ajánlják, azt taná­
csolván, hogy annyi alom adassék az állatok 
alá, amennyi a hig ürülék teljes felszívásához 
szükséges. Ezt azonban ott, ahol csak szalmá­
val almoznak és ezt az almozás előtt nem 
szecskázzák meg, vagyis a nálunk divó eljá­
rásnál legfeljebb az Alföld szalmában bővelkedő 
gazdaságaiban lehetne alkalmazni, egyebütt 
nem, mert aránylag igen sok szalmára lenne 
szükség, amiért is a trágyákul mellőzését aján­
lani nem tudnám, de igenis azt, hogy a trágyá­
kul és trágyatelep között összekötő-csatorna ne 
készítessék, hanem hogy a trágyatelepre fecs­
kendezett trágyalé mindvégig ott maradjon, 
többé a trágyakutba vissza ne folyjék, ami 
azonban csak akkor lesz helyes eljárás, ha a 
trágyakezelésben egyebekben is az újabb ta­
pasztalatoknak megfelelően járunk el.

A nem termelő állatnál az ürülék tudva­
levőleg szénben és vízben megfogyatkozott 
takarmány, e szerint a trágyában annyi nitro­
génnek kellene lenni, amennyi a takarmányban 
volt. A termelő állatnál pedig a takarmány 
nitrogénjából levonva a termelésre fordította­
kat, a többinek a trágyába kellene jutni. A 
vizsgálatokból teljes biztossággal kiderült, 
hogy ez nincs igy, hogy a takarmányban fog­
lalt nitrogénnek egy és néha igen jelentékeny 
része veszendőbe megy, tehát ezzel szegé­
nyebb lesz a trágya.

A veszteség részben onnan származik, 
hogy a hig ürülék nitrogénje átalakul ammó­
niákká és ez elillan, azonban, ha az ammó­
niák eiillanását megakadályozzuk, a nitrogén­
veszteséget teljesen nem gátolhatjuk meg, a 
minek okát P. Wagner kísérletei mutatták ki. 
A trágyában és pedig leginkább a lótrágyában 
mindig vannak olyan baktériumok, amelyek a 
salétromsavat szabad nitrogénre bontják", ezek 
az u. n. salitromfaló vagy fogyasztó baktériumolt.

Ily baktériumok a szalmán is előfordul­
nak. A trágyának és pedig' főleg a hig ürülék­
nek az organikus nitrogénje — mert a szilárd 
ürülék nitrogénje lassan bomlik — bizonyos 
baktériumok befolyása alatt gyorsan átalakul 
ammóniákká, ez pedig, ha a salétromképződés 
feltételei megvannak salétromsavvá, amelyet 
a salétromfogyasztó baktériumok megtartanak 
s igy a trágyának legértékesebb részét csök­
kentik.

A trágyakezelésnek ez okból oda kell 
irányulnia, hogy ezen veszteség lehetőleg 
csökkentessék, mert teljesen megakadályozni 
azt ezidőszerint nem lehet, mert még nem is­
merünk olyan e gyakorlatban is alkalmazható 
eljárást, melynek segélyével a nitrogénfo­
gyasztó baktériumok elöletnének, vagy leg­
alább működésűkben teljesen megbcnittatnának, 
ez ideig a vizsgálatok csak azt az eredményt 
szolgáltatták, hogy minél tömöttebi a trágya, 
minél jóiban kiszorittatik köziile a levegő, annál 
kevesebb nitrogén megy veszendőbe, egyrészt 
mert kevesebb salétromsav képződik, másrészt 
mert ebből kevesebb bontatik fel szabad nit­

rogénné. A nitrogén konzerváláshoz tartozik 
még, hogy a letípratott, összetömött trágya 
nyirkos legyen.

Az újabb kísérletek azt is kimutatták, 
hogy a tömött és nyirkos trágyára a trágya­
konzerváló anyagoknak csak lényegtelen hatá­
suk volt, vagy is a szuperfoszfátgipsznek, 
kainittal és a konzerváló anyaggal nem 
kezelt trágya nitrogénja között lényeges különb­
ség egyáltalában nem mutatkozott. Ez ugyan 
ellent mondani látszik a régebbi kísérletek 
eredményének, a melyből különösen Holde- 
lleisz kísérleteiből az tűnik ki, hogy a konzer­
váló anyagok jelentékeny mennyiségű nitrogén 
eiillanását akadályozzák meg. Az ellenkező 
eredmény könnyen kimagyarázható. Ha mi a 
trágyát a szokásos módon összerakjuk, le nem 
tipratjuk, hanem csak saját súlyától hagyjuk 
összeüllepedni, akkor a trágya között aránylag 
sok levegő lesz, az ammoniakképzödés élénk. 
Ezen ammóniák egy részét visszatarthatják a 
konzerváló anyagok, de ha letipratjuk a trá­
gyát, az ammoniakképzödés csekély mérvű 
lesz s a mi képződik se tud elillanni, ezért 
az ily trágyában a konzerváló anyagok hatása 
nem lehet nagy.

Az okszerű trágyakezelés lényege tehát 
az, hogy a hig trágyát a szilárd ürülékkel és 
alommal felszivatjuk s ezen trágyát le­
hető tökéletesen letipratjuk, minél gondosabban 
végeztetjük e munkát, annál többet érő. lesz a 
trágya.

Ha már most azt nézzük, hogy a nálunk 
divó trágyakezelés mennyiben felel meg ezen 
követelménynek, ugv azt fogják tapasztalni, 
hogy bizony sehogysem, vagy csak nagyon 
kivételesen. Nem azon gazdaságokra gondolok, 
midőn ezt mondom, ahol a trágyát csak gyűj­
tik, de nem kezelik, hanem azokra, amelyek­
ben vízhatlan fenekű trágyatelep van, melyre 
asztagba rakják a trágyát és naponta meg­
öntözik.

A hiba, melyet ezen kezelésnél elkövet­
nek, kettős. Az egyik, hogy a trágyalé egy 
része visszafolyik a trágyakutba. Azt a gazdák 
régen tudják, hogy az öntözés érleli a trágyát 
vagyis előmozdítja annak felbontását, ami — 
mint már említettem, onnan származik, hogy 
az öntözéssel mindig friss levegőt juttatunk a 
trágya közé, ami végeredményében nagyobb 
nitrogénveszteségre vezet. A másik hiba, hogy 
a trágyatelepre nem bocsátanak állatot, a leg­
több cselben ezt nem is tehetik, mert a telep 
nincs oldalfalakkal, korlátokkal körülvéve s 
ezért a mint kissé magasabb a trágyaréteg, 
azáltal könnyen lecsuszhatik s lábát töri, már 
pedig ha nem járatjuk meg a trágyatelepet 
naponta állatokkal, a trágya sohasem lesz 
eléggé összetiporva s ennek következtében a 
veszteség a megengedhetőnél nagyobb leend.

Szerintem tehát csakis az a trágyatelep 
jó, amelyre az állatokat reáhajthatjuk s mi­
után pedig ezt legjobban, legkönnyebben csakis 
az oldalfalazattal ellátott trágyatelepen tehet­
jük, a czélnak teljesen megfelelőnek csakis az 
ily telep mondható. Az már most másodrendű 
kérdés, hogy miképpen végeztetjük a letipra- 
tást. Ahol nyári istállózás dívik, ott a tehene­
ket vagy azok egy részét nem a kifutókba, 
hanem a trágyatelepre hajtjuk, az ezeknek 
nem fog megártani, mert ha a trágya jól le 
van tipralva, a levegő a telepen tisztább lesz, 
mint a legtöbb istállóban. Ahol ez nem tehető, 
ott naponta 1—2 tohenet vagy ökröt járatunk 
a telepen 1—2 óráig, előbb a kihordott trá­
gyát elteregetve és a trágyakutban levő hig 
ürüléket reá öntözve. Ha az ily nyirkos trágya 
letipratik, a trágyalelep felett a levegő tiszta 
leend, mert ammóniák nem száll el.

A trágyakezelés ezen módjánál legnehe­
zebb a trágyát a kellő nyirkosságban tartani, 
mert nyáron a nagy melegeknél és ha az álla­
tok nem állanak naphosszat az istállóban, a 
trágyakutból a telepre fecskendezett trágyalé 
nem lesz elegendő arra, hogy a trágya a szük­
séges nyirkossággal birjon, tartósabb esőzések­

nél pedig a kelleténél nyirkosabb lesz az. Az 
első esetben úgy segíthetünk, hogy a trágya­
kutba egynéhány hordó vizet öntetünk s ezt 
fecskendezzük a telepre az utóbbi esetben 
— részben legalább — ha tartós esőzéskor a 
trágyalevet nem öntözzük a telepre, hanem a 
komposztra, rétre, gyengevetésekre vagy a 
szántóföldre. Legsikeresebben azonban akkor 
érünk czélt. ha a trágyatelepet betetőzzük. Egy­
szerű. oszlopokra állitot,t nád- vagy szalmatető 
elegendő, ez nem kerül sokba, a helyes trágya­
kezelést pedig nagyon megkönnyíti.

Arról, hogy ha a trágya száraz az am­
móniák képződés és elillanás erélyesebb akár­
hányszor meggyőződhetünk a juhakolbau, 
különösen a trágya kihordásakor, amiért is 
azt ajánlják, hogy ha azt vesszük észre, mi­
szerint a juhok alatt a trágya nem elég nyir­
kos, az almozás előtt öntöztessük meg az 
állatok alatt összegyülemlő trágyát.

Ha a kísérletek szerint a helyesen kezelt 
trágya nem szorul konzerváló anyagokra, úgy 
ezeket teljesen mellőzni még se lesz czélszerü, 
mert az istállóban igen jó szolgálatot tehetnek 
az ammóniák megkötése által, egyrészt azáltal, 
hogy az elillanástól megóvják, másrészt hogy 
a levegőt tisztán tartják.

Ajánlják végül azt is, hogy a telepen a 
trágyát rétegezzük márgával, olymódon, hogy 
20—30 cm. vastag trágyára 2—3 cm. vastag­
ságban márgát hintünk el, a márga illetve a 
mész u. is a salétromfogyasztó baktériumok 
életműködését csökkenti s ezért a nitrogén­
veszteséget kisebbíti, mindazáltal ami viszo­
nyaink között, ahol a szántóföldek csak hosz- 
szabb időközökben trágyáztatnak meg, nem 
tudnám a meszezést ajánlani. Mert a mész az 
alászántott trágya gyorsabb bomlását idézi elő 
s ezért a trágya a rendesnél rövidebb idő 
alatt használtatnék ki. Az első termény szá­
mára nagyon sok, a többinek nagyon kevés 
jutna belőle. Cserháti Sándor.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Monostori Károly.

Külföldi vélemény Magyarország 
juh- és sertéstenyésztéséról

Habár — mint észrevehettük — a német 
ismertető nagyon röviden bánik el ló- és 
szarvasmarhatenyésztésünkre vonatkozó mon­
dandóival is, valósággal csak futólag szól az 
„111. L. Z.“ 1897. évi 60. számában juh- és 
sertéstenyésztésünkről.

Készben az a kevés is, amit mond, föl­
hívja az embert észrevételeinek megtevésére, 
de még inkább az, amit nem mond, amit 
pedig egy ismertetőnek (ha csak részben is 
hűen óhajtja tájékoztatni olvasóit) el kellene 
mondania.

Juhtenyesztési állapotainkról szólva jelzi, 
hogy hazánk" valamikor jóval nagyobb mérték­
ben űzte ez állattenyésztését, mint manapság, 
mikor az egész állományt csak valami 7 millió 
darab képezi, szemben pl. a 25 év előtti ál­
lapotokkal, amikor is valami 15 millió drb volt 
az állomány.

A számban való ezen nagymérvű hanyat­
lást egészen annak tulajdonítja, hogy ez állat 
tenyésztésével idők során át sok tenyésztő fel­
hagyott, de abban kételkedik, hogy e redukció 
az itteni viszonyokat tekintve szükséges volt. 
Azt véli — megint igen helyesen — hogy a 
hazánkban domináló szemtermelés, mely ren­
geteg szalmát, polvvát, töreket ad, a" sok 
ugar, tarló és a sok nagy kiterjedésű, kevesebb 
értékű legelő, továbbá pedig széles utak és 
ákáczerdök, mind kedveznek a juhtartásnak. 
Ez igaz. Egy dologgal nem számit azonban az 
ismertető, t. i. avval, hogy manapság 1. a 
juhval való konkurrenczia az egész földtekét 
felölelő nagyságú: 2. hogy a helybeli gyapju-
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mangaliczánkat lesöpörjük a létezés színpadá­
ról, elég baj az nekünk, hogy a sertésvész 
söpröget mindenféle vérű, de különösen ide- 
genvérü nyájainkban.

Mi — éppen a különféle sertést pusztító 
nyavalyákra való tekintettel — abban a véle­
kedésben vagyunk, hogy az olyan szilárdabb 
szervezetű, ellenállóbb természetű sertés, a 
milyen az el nem kényeztetett, túlontúl el nem 
nemesített mangalicza, ha egyebet nem. a 
veszett fejsze nyelét biztosítja számunkra s ez 
is több a teljes kárvallásnál.

Mi természetesen köszönettel tartozunk 
az ismertetőnek azért is, hogy két nagyhírű 
németországi yorkshirei tenyésztésre figyelmün­
ket felhívta, de szívesebben vettük volna, ha 
pl. számot adott volna a német olvasóközön­
ségnek arról, hogy mi 25 esztendő alatt avval 
a lenézett mangaliezával mekkora pénzt for­
gattunk meg pl. a kőbányai piaczon.

Három czikkemben foglalt fejtegetéseim 
és megjegyzéseim — mint most már észreve­
hető — oda csúcsosodnak ki, hogy ha a kül­
föld igazán hu, igaz és tájékoztató képet óhajt 
nyerni Magyarország állattenyésztéséről, ugy 
az itt szóba hozott „Betrachtungen“-eket egé­
szítse ki az általam mondottakkal és avval, a 
mik a „Magyarország Földmivelése"’ czimen a 
földmivelési miniszter által 1896-ban kiadott 
miiben foglaltatnak, mely németül is megje­
lent ; mert mint megjegyezni bátor voltam, 
ezen vélemények inig egyfelől igen mostoha 
rövidséggel bánnak el a tárgygyal, addig más­
felől az igazán jóindulatú, rokonszenves tár­
gyalás nagy kárára, helyüket meg nem álló 
dolgokat is foglalnak magukban.

Monostori Károly.

GAZDASÁGI ÁLLATTAN.
Rovatvezető: Jablononski József.

Csikoslábu buzalégy.
(Chlorops-taeniopus.)

— A „Köztelek“ október hó 2-án kelt 
számában Jablonmoshi József urnák L. J. urnák 
adott válaszára van egy-két megjegyzésem.

Előre bocsájtom, hogy Jablovovvski urat 
személyesen ismerve, nem az ö nagyrabecsült 
praxisát akarom kritizálni, sőt tiszteletre méltó 
törekvéseiben és tudásában csak mint régi 
gazda és neki is kiváló tisztelője a követke­
zőkben szeretnék kiegészítője lenni:

Teljesen osztom, hogy csalogató vetés 
ma nagyon is czélszerü, de sokszor felesleges, 
mint p. o. az idén is, amikor kellő csapadék­
kal a buzatarlók is rnegzöldiiltek, mert sajnos 
még mindez ideig nem minden gazda mond­
hatja el, hogy a tarlókat az aratás után 
azonnal lebuktatta volna — sőt -sok gazda 
azért nem teheti, mert a tarlólegelőkre szük­
sége van.

A gazdák rovarellenségei tehát nagyon 
is tág teret találnak, hol petéiket lerakhatják. 
De mondjuk, hogy megtörtént a csalogató ve­
tés és mondjuk, hogy az összes milliárdjai az 
ellenségeinknek oda rakták le petéiket, vájjon 
segítve van-e rajtunk'?! Nem, mert a tavaszi 
generáczió átlép az október végén vetett és 
kelt növényekre s ott folytatja pusztításait.

Sőt tapasztalásból mondhatom, hogy kü­
lönösen a Chlorops, a késő vetésben az ok­
tóber végén és november elején vetett búzák­
ban pusziit leginkább,*) ezt pedig annak tu­
lajdonítom, hogy a későn vetett búza termé­
szetesen később is fejlődik, később tolja a ka­
lászokat s mielőtt a kalász kitolhatná, a Chlo­
rops beszáritja, összeturkálja s hasba szo­
rítja azt.

*) Már t. í. a jövő év tavaszán !
Rovatvezető.

Igaz, hogy ugy a Cecidomyia, mint a 
Chlorops legyek rajzásait be kellene várnunk 
ez mérsékelné a károkat és csak azután kel­
lene a vetést megindítani, amikor azok már 
vágy a tarlókeléseken, vagy a csalogató ve­
téseken vagy bárhol a mesgyéken lepetéztek ; 
de mi gazdák azt is tudjuk, hogy ha későn 
vetünk, akkor már az aratás feléről előre is 
le kell mondanunk. Vannak vidékek, ilyen 
az enyém, sőt Pestmegyét egészen ilyennek 
tartom, ahol az október utolsó hetében és no­
vember első napjaiban vetett búza ritkán si­
kerül, mert a későn vetett búza nyáron az 
aratás idejéden későn érik, zölden találja a 
nagyobbrészt bekövetkezni szokott forróság s 
az a fejletlen, éretlen szemet megszorítja, és 
az ilyen későn érő vetést szokták ellepni a 
már aratott vetésekről leszorulő szipolyok is.

De még nagyobb gazdaságok, bármilyen 
intenzive legyenek is berendezve, egy vagy 
két hét alatt elvetni még sem bírnak. Tapasz­
talásból tudom, hogy búzában az október 
1—-20-ig bevégzett vetés adja a legjobb 
termést.

Mi tegyünk tehát mi szegény gazdák. ,a 
kiket őszszel és tavaszszal a csikoslábu, a 
fekete, frit, és hesszeni legyek milliárdjai, ara­
táskor a szocziálista munkás, aratás után pe­
dig a börze, a papirosbuza, a kereskedők és 
bizományosok galoppenjai üldöznek és rajza­
nak körül, kihasználni akarva a gazdák tájé­
kozatlanságát az árakban V

Semmieeetre sem tehetjük, hogy az októ­
ber 10-ig fertőzött haza tábláinkat kiszárítsuk 
és újra vessük, ez sok és fáradságos munka s 
nagyértékü mag pazarlása volna, de igenis 
elérkezett az idő, a mikor fentebbi ellensé­
geinkkel szemben összetartással vállat vetve 
kellene szembe száHaní. Kötelezővé tenni a 
tarlótörést, kötelezővé tenni a földek idejé­
ben való jól megművelését, kötelezővé tenni, 
hogy a vetést lehetőleg egyszere kezdjük. 
Addig pedig az óvatos gazda ne siessen első­
nek lenni, hanem várjon kissé a késlekedő 
szomszédra és a tóig t. i. lehet, hogy a veté­
sek egyszerre keljenek és az ellenségek minél 
szélesebben oszoljanak, ne legyen a gyors és 
serény gazda vetése a másikénak csalogatója 
miként az L. J. urnái Bassalmon is történ­
hetett.

Végül vessünk sűrűén, ne kíméljük a 
magot különösen a gyengébb talajokon, hogy 
jusson az élősködőknek is.

Gazdag, jól trágyázott, jól müveit tál a 
jokon, hol a búzák jól bokrosodnak, gyorsan 
erősödnek, ott ha fellépnek is az ellenségek, 
marad aratásra is bőven. Hauer Béla.

*

Hauer ur fenti közleménye s az én fele­
letem között tulajdonképpen a különbség csak 
az, hogy ő általánosságban beszél, holott én 
egy adott esetre válaszoltam.

Azt, amit ő a csalogató vetésről mond, 
hogy az czélszerü, de sokszor felesleges, mert 
a kizöldült tarlő is pótolja, az teljesen és tö­
kéletesen igaz. A Köztelek tavalyi évfolyamá­
nak szept. 5-én 1278—1279 oldalán magam 
Írtam szóról-szóra. hogy a csalogatóvetéssel 
sokszor egyazonos a zöldtarló, ha az addig az 
ideig maradhat a lábon, ameddig az előbbit 
(t. i. csalogatóvetést) meghagyni szokás . . . 
Sőt sokszor, ha a tarló gyorsan fölzöldül, fölös­
leges is volna a külön csalogatóvetések készítése 
stb. És ugyan ilyen értelmű a csalogatóvetések 
tárgyában ez idén kiadott kormányrendelet is.

Azután Hauer ur mondja, hogy a csalo­
gatóvetéssel nincs segítve a bajon, mert a 
tavaszi parazita-generáczió újra nekimegy a 
későn vetett növénynek. Ez az ellenvetés egv 
kicsit homályos: mert ha tényleg csalogató­
vetésről van szó, s ha azt idejében lebuktat­
ták s ha a vetés közelében nincs elhagyott, 
gyepes hely, akkor honnan való a tavaszi 
parazita generáczió ’? Ha pedig a csalogató­
vetést nem szántották ki, akkor az czélját
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fogyasztás aránylag kicsi, a juhhusfogyasztás 
is végtelenül minimális: 3. keleti, déli tarto­
mányokba husárubevitel nincs, északi, nyugati 
tartományokba pedig ugy meg van nehezítve, 
hogy haszonnal exportálni alig lehetséges; 4 
de aztán a 25 év előtti legelő állapotok is 
eltűntek itten a földszinéről, ugy hogy a mosta­
ninál nagyobb állománynak haszonnal való 
tartása legalább is nehéz.

Részemről is azt hiszem, hogy a reduk- 
czióban túl mentünk a szükség parancsolta 
határon, de azt gondolom, hogy inkább ez, 
mint ennek ellenkezője volt indokolt.

Azt aztán jól figyelte meg az ismertető, 
hova-tovább túlsúlyra vergődik nálunk a Ham-' 
bouillet tenyésztés és illetőleg az az irány, 
amely húsra és gyapjúra együttesen dolgozik, 
de nagy kár, hogy első rendű, híres posztó­
gyapjas nyájainkról és bár pimitiv, de hazai 
viszonyaink között becses s mellé még spe- 
cziális tejelő juhainkról egy szót se ejt, pedig 
hiába, hazánk juhtenyésztésében még .ma is a 
raczka, czigája és a posztó gyapjas merinó az 
igazán jelentékeny állat.

Nem szól továbbá haszonegyed előállítá­
sát ezélzó nagy kiterjedésben űzött kereszte­
zéseinkről, melyekben valamennyi angol hus- 
fajtát felhasználunk, pedig Magyarország ily 
produktumokkal a súlyos beviteli viszonyok 
daczára még ma is nagy exportot üz egészen 
Párizsig, ami pedig valamely ország tenyészté- 
tésében azt hiszem szintén figyelemre és fél­
ti m ütésre méltó és tájékoztató is.

Hiszen kijelenti az irő itten az igaz, hogy 
annyiban ismerteti e tenyésztési ágazatunkat, 
amennyiben azt saját szemlélődéséből ismerni 
tanulta, csakhogy akkor nem Magyarország, 
hanem azon pár juhtenyésztésről kellett volna 
csak szólnia, amelyet látott és tényleg — mos­
toha rövidséggel — fel is említ.

A mi szempontunkból szinte ilyen felü­
letességgel járt el sertéstenyésztésünk ismer­
tetője is.

Miután elmondja, hogy nálunk mindenütt 
kivált a mangalicza van elterjedve, melyet tu­
lajdonságaira és tenyésztési formáira nézve 
elég tűrhetően le is ir. következő véleményé­
nek ad kifejezést.

„Az intenzivebb gazdasági üzem gyara­
podásával, valószínűleg Magyarországban — 
az intelligenczia és gazdálkodásban való előre­
haladás e hazájában — is az angol kulturfaj- 
ták csakhamar ki fogják szorítani a régi ma­
gyar fajtákat“.

Aki ilyen vélekedésben él, annak halvány 
fogalma sincs a mi nemes zsirsertésünk, a 
mangalicza becséről; az nem is sejti, hogy mi 
nagyban, nyájban való tenyésztésünkkel sajá­
tos viszonyaink között bizonyára 50 év múlva 
se szakíthatunk; az nem tudja méltányolni 
eléggé azt az óriási fölényt, amelyet éppen 
német piaczokon leginkább e zsirsertésünkkel 
kivívtunk s még mai szerencsétlen járványos 
viszonyaink közölt is fentartunk; az nem be­
csüli elég nagyra abbeli törekvésünket, hogy 
hazai tökéletesen bevált sertésünk mellett 
áldozatokat hozva külföldi fajtákra, igyekszünk 
a húsos áruval is szortírozni kínálatunkat, a 
mely anyagból pedig a kínálat kiviteli piaczain- 
kon s nevezetesen Németországban úgyis nagy, 
és e miatt kívánatos eredménynyel nem igen 
kecsegtető.

Minekünk addig, mig látjuk, hogy itthon 
és külföldön a mangalicza jól jövedelmez és 
biztos piaczra lel, hiába ajánlja — részemről 
legalább azt hiszem — az ismertető ur az 
angol vérre való teljes áttérést és azt, hogy 
az ilyen angol anyagot Németországból sze­
rezzük be, mert az jobb, mint az angol ere­
deti, mi okkal-móddal tenyésztünk igenis angol 
s amerikai vért is, az angol vért úgyis kivált 
Németországból importáljuk, mert Anglia 
messze van s az anyag drágább és a német 
angolsertésekre nincs több panaszunk, mint az 
eredeti angolokra; de' azt már ne kívánja tő­
lünk, hogy a németek által is annyira kedvelt
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tévesztett dolog: mert ez nem parazita-irtás, 
hanem parazita-tenyésztés.

Hogy a kései őszi vetés a baj, azt 
magam is aláírom s hozzátehetem még azt is, 
hogy az ilyen gazda, ki ok nélkül későn vet, 
lutrizik. Mert azonkívül, amit Hauer felhoz, 
felhozhatom, hogy október 12-e után jöhet a 
hosszú eső, jöhet utána a fagy is . . Mit akkor ? 
Azután tudjuk, hogy' a késő őszivetés többet 
szenved a rozsdától, mint a korai: s igv le­
hetséges, hogy a vetés megmenekül ugyan a 
kárttevő rovartól, de áldozatul eshetik a gom­
bának. Ezt tudva, nem volna-e néhai való jó 
,lutrizás“ a kései vetés? Adott esetben nem, 
t. i. akkor nem, mikor az — orvosság számba 
megy. Úgy tudom, hogy Hauer ur Bojáron 
nem szedeti az öreg béressel mindennap a 
khinint, csak akkor mikor a harmadnapos rázza. 
Így vagyunk a késő vetéssel is, ez is csak 
orvosság számba veendő és csak az szánja 
magát rá, aki tényleg bajban van. Végre is 
az efféle csapás orvoslását nem lehet csak 
úgy rábízni a jó Istenre, mint Szent Péterre 
a kecskeőrzést.

Azt, hogy a gazdák, avagy a bashalmi 
kérdésttevő ur az október hó 10-ig fertőzött 
búzatáblákat kiszántsák magam sem ajánlom 
és nem ajánlottam az említett feleletben sem: 
mert én csak azt mondtam, hogy az illető 
kerdésttevö ur kisérje figyelemmel a mondot­
tak után földjét s ha látja, hogy búzája pusz­
tul, szántsa ki a foltokat! Hogy miért csak a 
foltokat, azt nem nehéz belátni: egyrészt azért, 
mert azokon úgy sem terem többé semmi, s 
másrészt, mert az ilyen íoltokon lévő parazi­
ták tavaszszal csakugyan erős ivadékot adnak 
s tönkre tehetik azt is, ami őszszel szépen 
marad.

Amit Hauer ur a vetés gondos és erő 
teljes elkészítéséről mond. az mind igen helyes 
és sokban megkönnyíti a szóban lévő légy 
ellen való küzdelmet: ámde azt a passzust, 
amelyben Írja, hogy a tarlótörést, a földek 
idejében való megnövelését, az egyszerre való 
vetést kötelezővé kellene tenni, nem kom alá 
már nemcsak az erős kommunisztikus ize 
miatt, hanem azért se, mert ez egyik-másik 
esetben olyan igazságtalan volna az egyes 
jó gazdákra nézve, hogy mellette a mostani 
18—20%-os titkos uzsorakölcsön még isteni 
jótéteménynek tetszenék.

Záradékul különben Hauer urat magam 
is kérem, hogy ezeket az itt megtett meg­
jegyzéseimet ne holmi okvetetlenkedésnek vegye. 
Hiszen jól tudja, hogy Disputierhausz nem 
vagyok. Azután tudja a t. szerkesztőség, hogy 
gazdákkal, még ha bármely téves állítással 
is álljanak ök elő, sohasem bántam igy el, 
mint azokkal, akik szaktudósok, vagy nem 
tudom micsodák álorezája alátt téves, vagy 
fejetetejére állított tanokkal állanak elő. Hogy 
a kárttevő legyek kérdésével ma már nem 
vagyunk ott, mint 1891—92-ben, az első sor­
ban a gazdák érdeme. S igy köszönöm, hogy 
Hauer ur ezúttal is fölszólalt s csak azt óhaj­
tanám, hogy ilyen kérdésben más gazda is 
felszólalna. Köszönettel venném kivált a bas­
halmi kérdésttevő úrtól, ha most, midőn már 
okvetetlenül látható, vájjon Chlorops tényleg 
tett-e kárt, szintén nyilatkoznék. Ha van sok 
Ghlorops-álcza, akkor a rajzó legyek tényleg 
petéitek, ha nincs áleza, akkor a peték még ki­
kelés előtt pusztultak el.

Jablonowski József.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Peleietek.
Bérleti szerződés'magyarázata. (Felelet 

a 463. sz. kérdésre.) A teljes szöveg ismerete 
nélkül igen bajos ilyen dologban nézetet nyil­
vánítani, maga a kérdésttevő mondja azonban, 
hogy a szerződés egy pontja szerint évenkint 
bizonyos mennyiségű ugart köteles hagyni.

Természetes dolognak tartjuk, hogy ez a köte­
lezettsége az utolsó évre is szól. Ha tehát 
ugart hagyni köteles, azt át is kell adnia, mert 
úgy látszik a luczernára vonatkozó pont éppen 
azért nem terjeszkedik ki az ugarra is, mert 
erre nézve a bérlő kötelezettsége külön pont­
ban van megállapítva. Hogy a bérlő maga 
vett-e át ugart elődjétől, vagy sem, az szer­
ződéses kötelezettségeit nem alterálja.

Sz. F.
Ugarvisszahagyás a bérlet leteltével.

(Második felelet a 463. számú kérdésre.) A bér­
szerződés értelmében mindenesetre köteles a 
kérdésttevő ur az utolsó évben is úgy, mint 
a megelőző években a szerződés szerint elvál­
lalt mennyiségű ugart hagyni, tekintet nélküj 
arra, hogy a bérszerzödésben a szó „átadni" 
foglaltat!k-e vagy sem. Hiszen elegendő köte-; 
lezö, ha a szerződésben nyíltan ki van mondva, 
hogy a bérlő évenkint — tehát az utolsó év­
ben is — ugart hagyni köteles. Hogy a bérlő­
nek a bérlet átvétele alkalmával ugar nem 
adatott át, ez mitsem alterálja ezen szerződé­
sileg és szabadon elvállalt kötelezettséget.

A szó „évenkint" határtalan és a fenti 
kötelezettség infinitumig is terjedhetne, ha a 
bérszerződésben erre vonatkozólag a határidő, 
illetve a bérlet kezdete és vége meg nem volna 
állapítva. A bérszerződésnek oly értelmezése 
mellett, mint a milyenre kérdésttevő ur haj­
landó, bátran megtagadhatná az utolsó évben 
a bérfizetést is, mert ennek összege szintén 
évenkint egy vagy több részletekben fizetendő.

Végül meg kell jegyeznem, hogy a jelen 
esetben egyedül csak az ugar neme és minő­
sége, t. i. fekete vagy zöld ugar bir némi fon­
tossággal, feltéve, hogy ez irányban a bérszer­
ződés kellően nem intézkedne, úgy a bérlő a 
kettő között tetszése szerint választhat.

Kulhanek Ferencz.
Borj«szoptatok. (Felelet a 465. számú 

kérdésre.) A borjuszőptató-készülék (Pfanhauser- 
lele-e, vagy más) egy fedeles edényből áll, 
melybe egy gummiszopókával ellátott cső szol­
gál." Az edénybe öntött tejet ezen csöven ke­
resztül szopja- ki a borjú vagy más szopós 
állat napjában 3—4-szer, következésképp eny- 
nyiszer szükséges az edényt s ami nagyobb 
baj: a csövet és szopókát gyökeresen — eset­
leg ahhoz való kefe segélyével — kitisztítani, 
ha csak tűrni nem akarjuk, hogy a tej e ké­
szülékekben fennakadván és megromolván, a 
szopós állatnak bajt okozzon.

Az ilyen készülékből való szopásra egyéb 
iránt a borjut meg kell tanítani s ez, tapasz 
tálasból mondhatom, nem kis vesződséggel 
jár, úgy, hogy e körülményekre való tekintet­
tel czéíszerübbnek kell jeleznem azt, hogy a 
borjut a tej megírására szoktassmc, tehát itaS' 
suk és ne szoptassuk.

Ebben az esetben az eljárás a következő:
Egy fejőrocskúba, vagy hasonló nyílt 

edénybe bedéöntjuk a langyos tejet s tiszta 
kezünket ugv merítjük a" tej szine alá, hogy 
abból közbülső ujjunk kissé ki álljon. Odavisz- 
szük igy az edényt a borjú elébe s kiálló 
ujjúnkat, melyet tejjel inegnedvesitünk, a szá­
jába dugjuk, jobban mondva a borjú fejét 
megfogván s ujj unkát szájnyílásába tevén, aj­
kait a tej színéig benyomjuk. A borjú ujjúnkat 
rendszerint azonnal szopni kezdi. Ekkor fel­
adatunk, kezünk alább merítésével, az állat 
ajkait a tejbe alább-alább juttatni s végre 
ujjúnkat szájából kivéve kényszeríteni, hogy a 
tejet úgy igya, amint az állat a vizet inni 
szokta.

Ez két-háromszori próba után sikerül, 
s ezután már a tejes rocskat csak egyszerűen 
elébe kell tartanunk vagy helyeznünk, pl. fel­
akasztván azt egy oszlop szegére.

Ez esetben csövek tisztításával bíbelődni 
nem kell, a nyílt edény könnyen, gyorsan és 
tökéletesen tisztítható, mi több, nem kell a 
szoptató készülékért, melynek csöve és szo- 
pókája nagyon romlandó, 6—7 frtot kiadni s a

tartalékos g ummiszopókákért még külön 40—40 
krajczárt,

Valószínű, hogy előnyösebb az állatra, 
ha a tejet szopja, mert ez jobban megközelíti 
a természetes szopási műveletet, de tény az 
is, hogy itatással ezer meg ezer borjut nevei­
tek fel baj nélkül, ha ugyan a tej mennyiségére, 
minőségére és a tisztaságára eléggé ügyelnek.

mi
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Halálozás. Martinovich Gyula, OMGE. tagja, kir. 
közalapítványi uradalmi felügyelő, életének 53-ik évében 
meghalt Czegléden.

Hízott állatok vásárja. Az Országos Ma­
gyar Gazdasági Egyesület által f. évi deezem- 
ber hó 11., 12. és 13-án a székesfővárosi 
marhavásártér istállóiban rendezendő díjazás- 
sál és próbavágásokkal egybekötött hízott állat­
vásár díjazási czéljaira eddig a következő tes­
tületek tűztek ki dijakat: Budapest sz. főváros 
hatósága 500 frtot, a Magyar czukorgvárosok 
egyesülete 400 frtot, Mészárosok ipartestülete 
20 drb körmöczi aranyat, Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete 200 koronát aranyban és a buda­
pesti hentes ipartestület 100 frt tiszteletdijat, 
mely utóbbi csakis hízott sertések díjazására 
fordítható. Ez ideig a bejelentések nem ér­
keznek oly nagyszámban, mint az kívánatos 
volna, holott' több, mint bizonyos, hogy a vá­
sáron — amely közvetlenül a karácsonyi ünne­
pek előtt tartatik meg — a hízott állatok na­
gyon előnyösen lesznek értékesíthetők, mely 
okból a hizlalással foglalkozó gazdatársaink 
figyelmét a vásáron való részvétel előnyös 
voltára ez alkalommal is felhívjuk. A vásár 
tervezete és a szükséges bejelentő ivek az 
OMGE. titkárságánál kaphatók. A bejelentések 
mielőbbi beküldését kérjük.

Csúnya reklám. A Kis-Béren rendezett 
nemzetközi vetőgépverseny bírálati eredményét 
illetve azon gyárosok neveit, akik dijakat nyer­
tek, a napilapok is közölték a múlt napokban. 
Ezt az alkalmat az „Első Magyar Gazdasági 
Gépgyár“ egy a mai időben is szokatlan rek­
lámra használta fel. Egy napilap ugyanis írván 
a nemzetközi vetögépverseny eredményéről, 
ahhoz a következő megjegyzést fűzi: „Nem 
tarthatjuk a lefolyt versenyt tökéletesnek azért, 
mert hazai gépgyárosaink közül éppen azok 
nem vettek részt, akik különösen hivatva vol­
nának ily versenyben résztvenni. A Kühne-féle 
ezég, továbbá az „Első Magyar Gazdasági 
Gépgyár r. t.“ távol tartották magukat a ver­
senytől, pedig az „Első Magyar Gazdasági 
Gépgyár r. t.“ „Páratlannak" elnevezett vető­
gépével oly vívmányokat szerzett, hogy meg­
rendeléseinek kivitelével hosszú időre el van 
látva. Így történhetett csak meg az, hogy a 
biráló-bizottság a versenyző vetőgépeket min­
den tekintetben tökéleteseknek nem találta és 
csak megközelilhetönek ahhoz, amit a jó vető- 
gépektől kívánhatunk. ” Idézett megjegyzést 
bizonyára nem a lap szerkesztősége fűzte e



1532 KÖZTELEK, 1897. NOVEMBER HO 3. 88. SZÁM. 7-IK ÉVFOLYAM.

tévesztett dolog: mert ez nem parazita-irtás, 
hanem parazita-tenyésztés.

Hogy a kései őszi vetés a baj, azt 
magam is aláírom s hozzátehetem még azt is, 
hogy az ilyen gazda, ki ok nélkül későn vet, 
lutrizik. Mert azonkívül, amit Hauer felhoz, 
felhozhatom, hogy október 12-e után jöhet a 
hosszú eső, jöhet utána a fagy is . . Mit akkor? 
Azután tudjuk, hogy' a késő őszivetés többet 
szenved a rozsdától, mint a korai: s igy le­
hetséges, hogy a vetés megmenekül ugyan a 
kárttevő rovartól, de áldozatul eshetik a gom­
bának. Ezt tudva, nem volna-e néhai való jó 
„lutrizás“ a kései vetés ? Adott esetben nem, 
t. i. akkor nem, mikor az — orvosság számba 
megy. L"gy tudom, hogy Hauer ur Bojáron 
nem szedeti az öreg béressel mindennap a 
khinint, csak akkor mikor a harmadnapos rázza. 
Így vagyunk a késő vetéssel is, ez is csak 
orvosság számba veendő és csak az szánja 
magát rá, aki tényleg bajban van. Végre is 
az efféle csapás orvoslását nem lehet csak 
úgy rábízni a jó Istenre, mint Szent Péterre 
a kecskeőrzést.

Azt, hogy a gazdák, avagy a bashaimi 
kérdésttevő ur az október hó 10-ig fertőzött 
búzatáblákat kiszántsák magam sem ajánlom 
és nem ajánlottam az említett feleletben sem: 
mert én csak azt mondtam, hogy az illető 
kérdésttevő ur kisérje figyelemmel a mondot­
tak után földjét s ha látja, hogy búzája pusz­
tul, szántsa ki a foltokat! Hogy miért csak a 
foltokat, azt nem nehéz belátni: egyrészt azért, 
mert azokon ugv sem terem többé semmi, s 
másrészt, mert az ilyen foltokon lévő parazi­
ták tavaszszal csakugyan erős ivadékot adnak 
s tönkre tehetik azt is, ami őszszel szépen 
marad.

Amit Hauer ur a vetés gondos és erő­
teljes elkészitéséről mond, az mind igen helyes 
és sokban megkönnyíti a szóban lévő legyek 
ellen való küzdelmet: ámde azt a passzust, 
amelyben Írja, hogy a tarlótörést, a földek 
idejében való megmivelését, az egyszerre való 
vetést kötelezővé kellene tenni, nem írom alá 
már nemcsak az erős kommunisztikus ize 
miatt, hanem azért se, mert ez egyik-másik 
esetben olyan igazságtalan volna az egyes 
jó gazdákra nézve, hogy mellette a mostani 
18—20°/o-os titkos uzsorakölcsön még isteni 
jótéteménynek tetszenék.

Záradékul különben Hauer urat magam 
is kérem, hogy ezeket az itt megtett meg­
jegyzéseimet ne holmi okvetetlenkedésnek vegye. 
Hiszen jól tudja, hogy Disputierhausz nem 
vagyok. Azután tudja a t. szerkesztőség, hogy 
gazdákkal, még ha bármely téves állítással 
is álljanak ők elő, sohasem bántam igy el, 
mint azokkal, akik szaktudósok, vagy nem 
tudom micsodák álorezája alatt téves, vagy 
fejetetejére állított tanokkal állanak elő. Hogy 
a kárttevő legyek kérdésével ma már nem 
vagyunk ott, mint 1891—92-ben, az első sor­
ban a gazdák érdeme. S igy köszönöm, hogy 
Hauer ur ezúttal is fölszólalt s csak azt óhaj­
tanám. hogy ilyen kérdésben más gazda is 
felszólalna. Köszönettel venném kivált a has­
halmi kérdésttevő úrtól, ha most, midőn már 
okvetetlenül látható, vájjon Ghlorops tényleg 
tett-e kárt, szintén nyilatkoznék. Ha van sok 
Chiorops-álcza, akkor a rajzó legyek tényleg 
petéitek, ha nincs álcza, akkor a peték még ki­
kelés előtt pusztultak el.

Jablonowski József.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Feleletek.
Bérleti szerződés'magyarázata. (Felelet 

a 463. sz. kérdésre.) A teljes szöveg ismerete 
nélkül igen bajos ilyen dologban nézetet nyil­
vánítani, maga a kérdésttevő mondja azonban, 
hogy a szerződés egy pontja szerint évenkint 
bizonyos mennyiségű ugart köteles hagyni.

Természetes dolognak tartjuk, hogy ez a köte­
lezettsége az utolsó évre is szól. Ha tehát 
ugart hagyni köteles, azt át is kell adnia, mert 
úgy látszik a luczernára vonatkozó pont éppen 
azért nem terjeszkedik ki az ugarra is, mert 
erre nézve a bérlő kötelezettsége külön pont­
ban van megállapítva. Hogy a bérlő maga 
vett-e át ugart elődjétől, vagy sem, az szer­
ződéses kötelezettségeit nem alterálja.

Sz. F.
Ugarvisszahagyás a bérlet leteltével.

(Második felelet a 463. számú kérdésre.) A bér­
szerződés értelmében mindenesetre köteles a 
kérdésttevő ur az utolsó évben is úgy, mint 
a megelőző években a szerződés szerint elvál­
lalt mennyiségű pgart hagyni, tekintet nélkül 
arra, hogy a bérszerződésben a szó „átadni“ 
foglaltatik-e vagy sem. Hiszen elegendő köte-( 
lező, ha a szerződésben nyíltan ki van mondva, 
hogy a bérlő évenkint — tehát az utolsó év­
ben is — ugart hagyni köteles. Hogy a bérlő­
nek a bérlet átvétele alkalmával ugar nem 
adatott át, ez mitsem alterálja ezen szerződé­
sileg és szabadon elvállalt kötelezettséget.

A sző „évenkint“ határtalan és a fenti 
kötelezettség infinitumig is terjedhetne, ha a 
bérszerzödésben erre vonatkozólag a határidő, 
illetve a bérlet kezdete és vége meg nem volna 
állapítva. A bérszerződésnek oly értelmezése 
mellett, mint a milyenre kérdésttevő ur haj­
landó, bátran megtagadhatná az utolsó évben 
a bérfizetést is, mert ennek összege szintén 
évenkint egy vagy több részletekben fizetendő.

Végül meg kell jegyeznem, hogy a jelen 
esetben egyedül csak az ugar neme és minő­
sége, t. i. fekete vagy zöld ugar bir némi fon­
tossággal, feltéve, hogy ez irányban a bérszer­
ződés kellően nem intézkedne, úgy a bérlő a 
kettő között tetszése szerint választhat.

Kidhanek Ferencz.
Borjuszoptatók. (Felelet a 465. számú 

kérdésre.) A borjuszöptató-készülék (Pfanhauser- 
féle-e, vagy más) egy fedeles edényből áll, 
melybe egy gummiszopókával ellátott cső szol­
gál. Az edénybe öntött tejet ezen csöven ke­
resztül szopja * ki a borjú vagy más szopós 
állat napjában 3—4-szer, következésképp eny- 
nyiszer szükséges az edényt s ami nagyobb 
baj: a csövet és szopókát gyökeresen — eset­
leg ahhoz való kefe segélyével -— kitisztítani, 
ha csak tűrni nem akarjuk, hogy a tej e ké­
szülékekben fennakadván és megromolván, a 
szopós állatnak bajt okozzon.

Az ilyen készülékből való szopásra egyéb­
iránt a borjut meg kell tanítani s ez, tapasz­
talásból mondhatom, nem kis vesződséggel 
jár, úgy, hogy e körülményekre való tekintet­
tel ezéiszerübbnek kell jeleznem azt, hogy a 
borjut a tej megírására szoktassuk tehát itas­
suk és ne szoptassuk.

Ebben az esetben az eljárás a következő :
Egy fejörocskába, vagy hasonló nvilt 

edénybe beléöntjuk a langyos tejet s tiszta 
kezünket úgy merítjük a tej szine alá, hogy 
abból közbülső ujjunk kissé kiálljon. Odavisz- 
szük igy az edényt a borjú elébe s kiálló 
ujjúnkat, melyet tejjel megnedvesitiink, a szá­
jába dugjuk, jobban mondva a borjú fejét 
megfogván s ujjúnkat szájnyílásába tevén, aj­
kait a tej színéig benyomjuk. A borjú ujjúnkat 
rendszerint azonnal szopni kezdi. Ekkor fel­
adatunk, kezünk alább merítésével, az állat 
ajkait a tejbe alább-alább juttatni s végre 
ujjúnkat szájából kivéve kényszeríteni, hogy a 
tejet ugv igya, amint az állat a vizet inni 
szokta.

Ez két-háromszori próba után sikerül, 
s ezután már a tejes rocskat csak egyszerűen 
elébe kell tartanunk vagy helyeznünk, pl. fel­
akasztván azt egy oszlop szegére.

Ez esetben csövek tisztításával bíbelődni 
nem kell, a nvilt edény könnyen, gyorsan és 
tökéletesen tisztítható, mi több, nem kell a 
szoptató készülékért, melynek csöve és szo- 
pókája nagyon romlandó, 6—7 frtot kiadni s a

tartalékos gummiszopókákért még külön 40—40 
krajezárt.

Valószínű, hogy előnyösebb* az állatra, 
ha a tejet szopja, mert ez jobban megközelíti 
a természetes szopási műveletet, de tény az 
is, hogy itatással ezer nrng ezer borjut nevel­
tek fel baj nélkül, ha ugyan a tej mennyiségére, 
minőségére és a tisztaságára eléggé ügyelnek.

mi
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Hízott állatok vásárja. Az Országos Ma­
gyar Gazdasági Egyesület által f. évi deezem- 
ber hó 11., 12. és 13-án a székesfővárosi 
marhavásártér istállóiban rendezendő díjazás­
sal és próbavágásokkal egybekötött hízott állat­
vásár díjazási czéljaira eddig a következő tes­
tületek tűztek ki dijakat: Budapest sz. főváros 
hatósága 500 frtot, a Magyar ezukorgvárosok 
egyesülete 400 frtot. Mészárosok ipartestülete 
20 drb körmöczi aranyat, Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete 200 koronát aranyban és a buda­
pesti hentes ipartestület 100 frt tiszteletdijat, 
mely utóbbi csakis hizolt serlések díjazására 
fordítható. Ez ideig a bejelentések nem ér­
keznek oly nagyszámban, mint az kívánatos 
volna, holott több, mint bizonyos, hogy a vá­
sáron — amely közvetlenül a karácsonyi ünne­
pek előtt tartatik meg — a hízott állatok na­
gyon előnyösen lesznek értékesíthetők, mely 
okból a hizlalással foglalkozó gazdatársaink 
figyelmét a vásáron való részvétel előnyös 
voltára ez alkalommal is felhívjuk. A vásár 
tervezete és a szükséges bejelentő ivek az 
OMGE. titkárságánál kaphatók. A bejelentések 
mielőbbi beküldését kérjük.

Csúnya reklám. A Kis-Béren rendezett 
nemzetközi vetőgépverseny bírálati eredményét 
illetve azon gyárosok neveit, akik dijakat nyer­
tek, a napilapok is közölték a múlt napokban. 
Ezt az alkalmat az „Első Magyar Gazdasági 
Gépgyár“ egy a mai időben is szokatlan rek­
lámra használta fel. Egy napilap ugyanis Írván 
a nemzetközi vetőgépverseny eredményéről, 
ahhoz a következő megjegyzést fűzi: „Nem 
tarthatjuk a lefolyt versenyt tökéletesnek azért, 
mert hazai gépgyárosaink közül éppen azok 
nem vettek részt, akik különösen hivatva vol­
nának ily versenyben résztvenni. A Kühne-féle 
ezég, továbbá az „Első Magyar Gazdasági 
Gépgyár r. t.“ távol tartották magukat a ver­
senytől, pedig az „Első Magyar Gazdasági 
Gépgyár r. t.“ „Páratlannak“ elnevezett vető- 
gépével oly vívmányokat szerzett, hogy meg­
rendeléseinek kivitelével hosszú időre el van 
látva. Így történhetett csak meg az, hogy a 
biráló-bizottság a versenyző vetőgépeket min­
den tekintetben tökéleteseknek nem találta és 
csak megközelithelőnek ahhoz, amit a jó vető­
gépektől kívánhatunk.“ Idézett megjegyzést 
bizonyára nem a lap szerkesztősége fűzte e
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közleményhez, hanem nyilvánvaló, hogy az 
-Első Magyar Gazdasági Gépgyár” irodájában 
fogalmaztatott meg e felettébb" reklámizü köz­
lemény, melyről csak annyit kívánunk meg­
jegyezni, hogy igaza van abban a tekintetben, 
hogy a lefolyt versenyen nem vettek részi, 
azon hazai gépgyárosaink, akiktől ezt méltán 
megvárni lehetett volna, mely eljárásukat la­
punkban a vetőgépversenyröl irt referádánkban 
annak idején kellőleg meg is róttuk; viszont 
meg vagyunk győződve a felöl, hogyha az 
„Első Magyar Gazdasági Gépgyár“ „Páratlan1 
nevű vetőgépével részt vett is Volna a verse 
nven, a bizottság az esetben is azon vélemé­
nyének adott volna kifejezést, hogy a vető- 
gépek még nem tökéletesek minden tekintetben, 
mert amint nem voltak tökéletesek a versenyen 
megjelent gépek, úgy bizonyára épp oly 
kevéssé tökéletesek említett gépgvár nagy 
hangon hirdetett gépei is. Nagyon kár volt idé­
zett részvénytársaságnak fiz általa oly jeles­
nek hirdetett gépével részt nem venni a, ver­
senyen és ott bebizonyítani a gép kitűnő voltát, 
amivel bizonyára nagyobb' erkölcsi eredményt 
ért volna el, mint egy ily nagyon is kirívó 
reklámközleménynyel. *

A kartel-tövvény ellen. Megírtuk, hogy 
a fővárosi kereskedelmi csarnok mereven 
állást foglalt a karteltörvények ellen. Állás- 
foglalásához csatlakozott az országos iporegve- 
süiet is és legutóbb a debreczeni kereskedelmi 
és iparkamara jelentette ki, hogy nem kel! 
karteltörvénv. Mint már kifejtettük, természe­
tesnek találjuk azt, ha a nagyiparosok és nagy- 
kereskedők a kartelek megrendszabáiyozása 
ellen foglalnak állást, hiszen ahhoz meg sdm 
kellett kérdezni őket, hogy tudjuk, miszerint 
saját érdekük ellen nem foglalnak állást. Ha 
a kartelek hatásáról véleményt akarunk hal­
lani, akkor ne azokat a köröket kérdezzük 
meg, amelyekben a kartelezők dominálnak, 
hanem kérdjük meg azokat, akik ellen a kar­
tel alkalmaz tátik. Sajnos, a kereskedelmi mi­
niszter éppen annak a véleményére nem volt 
kiváncsi, aki a kartelek hatását leginkább érzi, 
ez a gazdaközönség. Mindazáltal a gazdasági 
egyesületek országos szövetsége kötelességé­
nek fogja tartani, hogy a kartelügygvel be­
hatóan foglalkozzék s a gazdaközönség véle­
ményét megnyilatkoztassa.

Mesék egy veszedelmes pók fajról. Eleinte 
vidéki lapok, később a fővárosi magyar napi­
lapok. majd végül a németek is rémitgetik a 
gazdákat holmi veszélyes pókokkal, amelyek 
állítólag a marhát is megtámadják s csípé­
seikkel el is pusztíthatják. A hir névleg egy 
„csim“-pókra vonatkozik, melyet először állí­
tólag 1892-ben Pancsován fedeztek volna föl 
s most újra Makón is. Mondják, hogy hazája 
Ázsia fensikja. S e pókkal összeköttetésbe hoz­
zák Biró Lajos nevét is, aki állítólag ezen 
állat csípését magán is kipróbálta volna. Hogy 
ezeket a közleményeket mi szülte, nem tudom 
s hiszem, hogy nehéz is volna kideríteni. Hogy 
a dologban mi igaz, szolgáljon felvílágositóul 
a következő. Magyarország legnagyobb pókja 
a Trochosa singoriemis Lax. Ez egy nyúlszürke 
szinü földi pók, amely egészen hasonló a 
farkas csellőpókhoz (Trochosa infemails) s a 
mely utóbbi az A1 földön igen közönséges. 
Lakóhelyét földben készíti, amely az egyes 
alakok kisebb-nagyobb termetéhez képest néha 
olyan kicsiny, hogy az ember kis ujja is alig 
fér be, máskor pedig oly tág, hogy még a 
nagy uj is kényelmesen beletehetö. Ez a pók­
lakás arról ismerhető fel, hogy bejárója körös­
körül pókszállal van körülvéve. Magát a pókot 
ritkán látni kívül. De ha lyukjához valamely 
kisebb rovar közeledik és megmozgatja az út­
jába eső pókszálat, akkor ezzel csakhamar 
figyelmezteti, valósággal föltelefonálja a pókját 
a föld alól, mely lyukából egyszerre kiugrik s 
elkapja a mitsem sejtő rovart. Ugyanilyen 
életmódja van a Trochosa singoriensis-n&k, 
mely körülbelül 3 decziméter hossza. Ez is 
csak rovarevő, de ha ember kezébe lógja,

persze hogy megcsípi, de csípése nem veszé­
lyes. A legelő marhát nem bántja, mert elölte, 
mint minden nagyobb állat előtt elbújik a föld 
alá. Eddig csak az A Iduna melletti Drenková- 
nál találták ezt a dél-oroszországi pókot; 
másutt még nem. Makón alkalmasint a közön­
séges farkas-esellőpókról van szó. így tehát 
az egész hir a gazdáknak ne okozzon gondot.

Té,[gazdasági munkások kiképzése. Az 
állami tejgazdasági munkásokat képző iskolák­
ban Munkácson és Gödöllőn deczember hó 
1-jén 10 hónapra terjedő uj tanfolyamot fog­
nak megnyitni, melyekre ép. erős testalkattal 
bíró, legalább is 18 évet betöltött munkásifjak 
vétetnek fel. A tanulók a tánfolvam tartama 
alatt teljes ellátásban és 5 frt havi bérben 
részesülnek. Felvételért való folyamodványok 
november hó 10-ig a munkácsi uradalom, ille­
tőleg a gödöllői koronauvadalom igazgatóságá­
hoz küldendők be. Megjegyeztetik, hogy a 
munkácsi iskolára néhány növendék már azon­
nal is felvehető, miért is oda a kérvények 
mielőbb benyújtandók. Ajánlatos volna, hogy a 
gazdaközönség ezen iskolákra jóra való cse­
lédjeit elkiiidje, hol minden anyagi megter- 
heltetés nélkül szakértő tehenesekké és tej- 
gazdasági munkásokká fognának kiképeztetni. 
Ugyancsak deczember hó 1-én fog megnyílni 
a szécsényi tejszövetkezetnél létesített állami, 
tejgazdasági munkásnőket képző iskolának má­
sodik — félévre terjedő tanfolyama. Az idevaló 
felvételért kifogástalan előéletű és legalább is 
16 évet betöltött nők pályázhatnak, kik teljes 
ellátásban (esetleg e helyett 15 frt ellátási díj­
ban) és 4 frt havi bérben részesülnek. Az ez 
iskolára való felvételért a kérvények a nagy- 
szécsényi tejszövetkezet igazgatóságához inté- 
zendök november hó 10-ig.

Baromvásár. Maros-Vásárhelyen a leg­
közelebbi országos baromvásár november hó 8-án 
és 9-én fog tartatni; (sertésvész miatt sertés­
vásár nem lesz).

£egjo66 daráló
a „ Little-Giant darálógép“

melyen mindennemű magvat sőt tengerit csutkával 
is a legegyszerűbb módon lehet darálni.

Ára teljes felszereléssel 53 forint-
A daráló szerkezete olyan, hogy az a járgányt is 

magában fogtálja.

Szűcs Zsigmond,
Budapest, VI., Xagymezö-uteza fíS. sz.
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Slsörendü gyártmány.
Szecskavágo-gépek.

pa vágó-gépek*

és ezek hajtásához al­
kalmas járgányokat ol­
csó árban, teljes szava­
tosság mellett szállít:

Szűcs Zsigmond,
Budapest, VI., Nagymező-utcza 68. sz.
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Budapesti gabonatőzsde.
(Guttmann és Wahl budapesti terménybizományi 

ezég jelentése.)
Budapest. 1897. október 30.

Az időjárás e heten megtartotta állandó jellegét 
és tartósan derült és száraz maradt; napközben a hő­
mérséklet enyhébb, az éj folyamán azonban érzékenyen 
hűvös volt és köd is arra intett, hogy az idény már 
lényegesen előrehaladt: a mezei munkák szakadatlanul 
voltak folytathatók és részben már be is fejezték. A 
vízállás csökkenő.

A külföldi piaezokon a hangatat nagyobbára kel­
lemes, a forgatom azonban továbbra is csak szűk kor­
látokban maradt. Amerikában gyenge hozatalok és a 
spekuláczió éténkebb részvétele az áraknak lassúbb, 
utóbb gyors javulását hozta magával, a mihez tartós 
kiviteli kereslet is hozzájárult. Angliában átmeneti lany­
hulás után szintén szilárd lett az irányzat és árak 
emelkednek, bár a forgalom gyenge maradt. A (ránézia 
piaczok csendes üzletmenetet jelentettek, melynél vevők 
is tartózkodóbbak voltak, mig a többi kontinentális 
piaezokon a kínálat gyenge, a hangulat kedvező és az 
árak jót tartottak voltak.

Nálunk kezdetben búza irnát csak gyenge volt 
az érdeklődés, mely azonban gyorsan javult és az árak 
tetemesebb emelkedését vonta maga után. Takarmány- 
őzikékben korlátolt az üzlet, az árak nem tüntetnek fel 
változást.

Az üzleti hét részleteiről következőket jelent­
hetjük.

Búza szilárdan indult és bár a kereslet kezdet­
ben nem volt élénk, jobb búza minőségek drágábban 
voltak értékesíthetőek. Az üzemredukcziórnl szóló hatá­
rozat kimondásával azonban a malmok tartózkodó ál­
láspontot foglaltak el, a kereslet nagyon gyenge jett és 
készáru csökkenő iráriyt volt kénytelen követni. Ez azonban 
csak rövidideig tartott. A bekövetkezett hidegebb időjárás 
a továbbra is gyenge kínálat és külföldi magasabb ár­
jegyzések a malmokat ismét jobb vételkedvre ösztö­
nözte és minthogy tulajdonosok magasabb árakat kö­
vetellek. kénytelenek voltak azokat méltányolni. Az ár­
javulás a múlt héthez viszonyítva ca. 20 kr. és külö­
nösen jobb búzák részesültek" előnyben. Külföldi búzá­
ban a kínálat elég jó és ca. 25,000 mm. kelt el na­
gyobbára könnyít minőségekben, mert nehezebb búzák 
a magas árkövetelések mellett nem felelnek meg. A for­
galmat ca 120.000 mm. tesszük, a hozatalok 114,000 
mm. ragnak.

Rozs csak gyengén van forgalomban és csupán 
jóminőségekben talált a helyi fogyasztás részéről vevőre. 
Gyengébb áru el van hanyagolva. A múltbeli jegyzé­
seknél valamivel magasabbak az árak és minőség 
szerint budapesti paritásra 8-30—45 frt, helyben 8.5Ó 
frtig érhető el.

Árpa (takarmány és hántolási czólokra) szintén 
változatlan maradt. Az üzlet e czikkben korlátolt és 
jegyzéseink 5.70—6.10 frt között váltakoznak. Állomá­
sokon átvéve csak kisebb tételek kerültek eladásra, 
melyek a múltbeli árakat érték el.

Zab iránt tartósan jó a kereslet, mig a hozata­
lok gyengék maradtak. Az árak ca. 10—15 krral javul­
tak és szin és tisztaság szerint 6.10—6.60 frtou jegyez­
nek helyben átvéve.

Tengeri elszállítási czélokra c héten is elég jó 
keresletnek örvendett és príma árut 4.50—4.75 irt 
között fizettek. Gyengébb minőségek 4.25—4.50 frt között 
keltek el. Tiszavidéki állomásokon felvidéki számlára 
4.30—4.50 frt volt elérhető.

Olajmagvak : Kápusztarepczében e héten sem volt 
forgalom. Jegyzéseink névlegesen 12.25—12.50 frt.
Bánáti repeze 12.----- 12.25 frt. Gomborka ca. 10,50—11.50
frt, vudrep-cze ca. 5.50—6.25 frt, lenmag 10.75 frt 
Budapesten.

Hüvelyesek: Babban a hangulat továbbra is csen­
des; vételkedv alig van és igy üzlet sem fejlődött. Ab 
Baja-Zombor 7.25 frtot, törpe babért Félegyházán 8.— 
Irtot, barna babot ídunamenti) 6.75 frtot jegyez. Köles 
csendes 4.50—4.75 írton jegyez helyben.

Vetőmagvak: Vöröshere csak durvaszemü áruban 
értékesíthető, aprószemü áru el van hanyagolva. Minő­
ség szerint bánáti 34.-30.— frt, durvaszemü felvidéki 
áruért 37.-42.— frtot fizetnek. ÍAtczernát csak szórvá­
nyosan kínálnak és hazai termésű áru kisebb tételek­
ben ä 40.—45.— frt volt forgalomban. Muharmag 
5.50—75 írton jegyez helyben.

Napi jelentés 1897. november 2.
Készbuza ma jól volt kínálva, a malmok igen 

jó vételkedvÍLek voltak, az irányzat szilárd lett, elkelt 
kb. 35,000 mm. és az árak 10 krig magasabbak.

m II

m
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El adatott:
Tiszaridéki: 500 ram. 74 kg. á 12-55 frt 3 hóra

100 „ 74 „ 12-35
100 „ 75 „ „ 12-35 * e
100 77 13’—
200 ram. 76 13 — frt 3 hóra
200 76 IS­
100 „ 74 IS—
200 „ 78 IS­
150 78 IS—
300 75 12-50
150 „ 75 12-40 ,keverék
100 76 12.50 . 3 hóra
100 75 12-20 bükköny.
100 „ 76 12.871,2 „ „
200 74 12*50 „ 3 hóra
100 75 12*75 n »
160 77 „ „ 13*— „ s>
100 mm. 77 ä 13 — X s

Pestvidéki: 1000 79 13*15
100 77 „ 12 95 X SS
300 mm. 75 kg- á 12*45 r 3 hóra
100 76 12*70 » »
100 , y 12*70 • y
100 „ „ 12*95 „ ” .
200 „ 76 „ 12-75 » x
300 76 , y 12-70 n »

300 76 9 IS­ . 3 hóra
Fehérmegyei: 900 76 „ IS*—

500 76 12-95
100 75 12-50
400 76 12 65 . 3 hóra
300 76 12.771, 2 !J •
500 78 13-20 X 1
100 w 80 13-20 Sí SS

2000 76 12-75
2000 76 y 12-75

F.-Tiszai: 200 77 is­
200 78 „ is-— „ y
100 73 y 12-25 • y
100 „ 74 12-25
100 w 75 12.421/2 „ 3 bóra

Tolnai: 200 77 12-821/2
100 76 12-821.2

Bácskai: 4400 74 12 60
800 * 73 1215

Makói: 4000 74 12-80
2400 „ 75 »» 12-851,2

Rak tár áru : 950 74 y 12-50 X X
OrO'Z : 5000 73 M 10-25 Sf
Szerbiai: 1000 0 73 „ » 10-35 „ „

Készrozs szintén szilárd és 8"45—55 írt ab és
pesti paritással adatott el.

Árpa minőség szerint 5"75—fi’20 kb Bpest keltei. 
Tengeri a határidők ára szerint adattak el.
Zab szilárd.
Határidők szilárdak a kedvező készárupiaez 

folytán.
Következő kötések történtek.

Köttetett. Déli zárlat.
Tavaszi búza . . 12 08—12’0ö—12’15 12-15—16

Tavaszi rozs . . 8 84—8’82—8'86— 8 86—87
Tavaszi zab . . . 6’40----------------------- 6-38—40

Nov. tengeri. . . ----------------- ----------- 4-65—70
Uj tengeri . . . 5’30—5’28— 5’35—5*33 5-32------
L'j repcze . . . —■----------•-------------11-40—50

Szeszüzlet.
Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári főtisztviselő 

tudósítása.)
A szeszüzletben a hét elején gyér forgalom 

uralkodott és a forgalom a: ünnepek folytán igen kor­
látolt volt. Elkelt néhány tétel finomított szesz 56.— 
—56-25 írt, élesztőszesz 55 75 frt azonnali szállításra.

Mezőgazdasági szeszgyárat^kontingens nyersszeszt 
e héten 25 krral drágábban kínáltak és több tétel 
18*50 írton kelt el azonnali szállításra.

.4 kontingens nyersszesz ára Budapesten 18'------
18-25 frt.

Bécsi jegyzés 19-50—20-— frt kontingens nyers- 
szeszért

Prágai jegyzés 53-75—54 — frt adózott burgo­
nyaszeszért.

Trieszti jegyzés 9 75—10'— frt hektoliterenként 
90°/o magyar kiviteli szeszért.

A kivitel e hét elején szünetelt.
Vidéki szeszgyárak 25 krral drágábban jegyez­

nek. Kenyérmező; Barcs, X.-Várad 50 krral szilárdabb.
Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz 

56.------56.50 frt, élesztőszesz 55-75—56-— frt, nyers­
szesz adózva 55.------5525 frt, nyersszesz adózatlan
13.75—14.— frt, denaturált szesz 19 25—19.50 frt 
Kontingens nyersszesz —.-------- .—.

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés mel­
lett értendők.

A központi vásárcsarnok árnjegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól.

Magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövetkeze­
tének jelentése 1897. október hó 30-ról. Az elmúlt 
napok alatt a forgalom csekélyebb volt, bár a hozata­
lok különösen a téli czikkekben mindinkább növe­
kednek.

Legnagyobb mennyiségben érkezik a téli gyü­
mölcs, mely jelenleg raktárunk legnagyobb részét tölti 
ki. Az árak változatlanok.

Yadüzlet élénkebb, árak is némileg javultak. 
Nyulak darabja 1*20—1-30 frt. Fogoly db ja 0"90—100 
frt. Fáczán V20—V30 frt. Szalonka 1-40—150 frt. 
Szarvas egészben kgja 33—35 kr, őz 60—65 kr.

Vaj simán folyó napi árakon helyezhető el.
Italüzlet csendes, jegelt harcsa 4*0—50 kr, ponty 

50—55 kr, süllő 45 kr.
Husüztet csendes, nagyobb tétel vidéki sertéshús 

54 —56 krral keit el kgként.
Vágott liba ma minőség szerint 56 -60 kft

jegyez.

(A székesfővárosi vásárcsarnok-igazgatóság jelen­
tése. Budapest, 1897. okt. 30-án.

Hús. Marhahús hátulja L oszt. 1 q frt 56—58 
II. oszt. 52—55, III. oszt 40—50, eleje I. oszt. 48—48, 
II. oszt. 48—46, Hl. oszt. 25—40, borjúhús hátulja 1. 
oszt. 66—70, II. oszt. 58—60, eleje I. oszt. 60—66, II. 
oszt. 42—60, birkahús hátulja 1. oszt. 38—44, II. oszt. 
36 —38, eleje I. oszt. 36—40, II. oszt 30—32, bárány
eleje 1 db —.—•—, hátulja — ------■—, sertéshús magyar
szalonnával elsőrendű 1 q 58 —60-0, vidéki 52—56, sza­
lonna nélkül elsőrendű 60—62, vidéki 55—60, sertés­
hús pörkölt 50—54. sertéshús szerb szalonnával------
------, szalonna nélkül--------- , sertéshús füstölt magyar
—------, idegen (vidéki) 52—54, sonka nyers 1 kg.
72—72, füstölt belf. csonttal 0"9—10, csont nélkül 0'90 
—1-—, sonka füstölt külf. csont nélkül 0 85—0-85, 
szalonna sózott 1 q 54 a—56 0, füstölt 60—610, sertés­
zsír bordóval 59 5—59 5, hordó nélkül 57'5—57-5, kolbász
nyers 1 kg.--------- , füstölt 60—72, szalámi belföldi 150
—240, külföldi------, malacz szopós élő 1 db 4—4-50,
tisztított 60—1-—.

Baromfi, a) Élő. Tyuk 1 pár frt —•-------—
csirke 0 5—1-—, kappan hízott MO—1 30, sovány —•— 
—■—, récze hízott 130—2"40, sovány 0-90—1-30, lúd
hízott 3-------6-—, sovány 1-60—3 —, pulyka hízott í—
—4-20, sovány Ó------0 —. 6) Tisztított Tyuk 1 db frt
0'75—0‘90, 1 kg.--------- , csirke 1 db 0-45—0-55, 1 kg.
--------- , kappan hízott 1 db 0 90—1-40, 1 kg. —•----- ■—,
récze hízott 1 db 0 90—1 30, 1 kg. 70—80, félkövér 1 db 
0-40—0-80, lúd hízott 1 db 2-50—3, 1 kg. 0-46—0"56j
félkövér 1 db V20—2"—, 1 kg. 40—50, pulyka hízott 
1 db 1-80—3-—, 1 kg. 45—52, félkövér 1 db 1-20—2"—,
1 kg. 1-80—2, ludmáj 1 db 10—V—, 1 kg. V------V60,
ludzsir 1 kg. 70—1 20, idei liba 1 db

Hal. Élő. Harcsa 1 kg. frt 0-60—120, csuka 0-60
—1-20, ponty (dunai) 0-30—0-60, süllő —*-----•—, ke-
csege —•----- , máma 0-30—0-70, czompó 0 40—0-60,
angolna 0 80—V20, apró kevert 0’20—0"30, lazacz------,
pisztráng —•----- •—.

Tej és tejtermékek. Tej 1 lit. frt 0*08—0-10, 
'lefölözött 0-05—0-08, tejszín 0-20 —0-20, tejföl 0-30—0-35, 
tehénvaj (tea) 1 kg. 0-9o—1-20,1. rendű 0 70—0-85, H. r.
0'50—70'—, olvasztott------0'—, Margarin I. rendű------
0’—, II. rendű 0------ 0"—, tehéntúró 0‘1S—0-24, juh­

Liszt-ár jegyzés.

irt; kr! frti krlfrt: kr|frt| krjfrt! kr frt•frt kr'frtj kr! frt; kr­lfrt! kr; 'frtj kr! frt krj frt í krlírtj kr

1980 1930- 18 40; Í7;80jl7|40jl5j40jl2 90! 80! 4;b0 4j 10115 50

IJ20I2O 19{60 19Í30: 60.15 60 13 60 i 3160! 3140

2, 22 20 20'80: 19 20 18 00 17 60 16, 12'80 4 80

Pesti molu. és >iitük gözm. 
r.-társ., Budapest..........okt. 2

Szatmári gözm., Szatinár nov.

X.-sírosi müiu., Epesjes. . nov.

A +B = asztali dara, 0 = királyliszt, 1 = lángliszt kivonat, 2 = elsőrendű zsemlyeliszt, 3= zsemlye- 
tiszt, 4 — elsőrendű kenyérliszt, 5 »= közép kenyérliszt, 6 — kenyérliszt, 7 = barna kenyérliszt, 71/2 = barna 
kenyériszt, 8 — takarmányliszt, 9 » finom korpa, 10 «= goromba korpa, 11 = rozsliszt.

túró 52—56, liptói 0-56—080,juhsajt 080—80, emmen- 
thali sajt 0'90—1'20, groji sajt 068—0*74.

Liszt és kenyérneniü. Fehér kenyér 1 kg. frt 
0-18—0-18, barna kenyér 0-15—015, rozskenyér 0-10 
—0‘10. Búzaliszt 00 sz. 1 q  —, 0 —•—, 1 —•—,

To híg. Friss I. o. (1440 db.) 1 láda frt 36-50—41-0 
U. oszt. (1440 db.) 28—32-5, meszes 30—32, orosz tojás 
ICO db.--------- , tea tojás 2-80—3’—, törött tojás —-0.

Hüvelyesek. Lencse magyar 1 q frt 10—12 stoke- 
raui 27—27. borsó héjas magyar 7-5—14-—, koptatott
magyar--------- , külföldi 13—22, bab fehér apró 7—10,
nagy 6—10, színes 8—13.

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt 3.------6 —, 1 q
2 5—5‘0, Petrezseleni 100 kötés 3 50—5-50, 1 q 0 0—O'O 
zeller 100 drb 0-60—2 00, karalábé 10—2 0 vöröshagyma 
100 köt. 4'50—6'—, 1 q 3 25—5"—. foghagyma 100 köt. 
12—20. 1 q ÍO'O—18 0, vörösrépa 100 drb 0 60—1'60, 
fehérrépa —, fejeskáposzta 2 5—5'0. kelkáposzta 100 drb 
0-60—1-5, vörös káposzta 3'0—10*— fejessaláta 0*30—
2"—, köPUt saláta------0*—, burgonya, rózsa 1 q 1*80
2-50, sárga 2------ 3'—, külföldi —■—■—, fekete retek 100
drh 0 60—2-—, uborka nagy salátának 100 db 2'------3-50,
savanyítani való 100 db 0*80— P20, savanyított 1-4—2 0,
zöld paprika 0*20-0-80, tök főző--------- , zöldbab 0-12—
0-16, zöldborsó hüvelyes olasz 1 kg. —•—, fejtett 1 üt. 
—•—, tengeri 100 cső 0-80—150, karfiol 1Ó0 db 3-0—15,
paradicsom 1 kg. 0'10—046, spárga — •------—, tonna
100 db 8—12.

Gyümölcs Fajalma 1 q frt 16—24, köz. alma 9—16. 
fajkörte 18—26, közönséges körte 6—18, szilva magva­
váló 0' 0-—, vörös —, aszalt--------- , eseresnye faj
—-—, közönséges--------- , meggy faj--------- , közön­
séges --------- , ringló , baraczk kajszin--------- ,
őszi--------- , dinnye görög nagy 100 db--------- , kicsi
—— —, sárga faj —•-----*—, 1 kg. közönséges----------
szőlő 1 kg. 0-20—030, csemege 30—40, dió (faj, papir- 
héju) 25—28, közönséges 18—26, mogyoró 24—32, 
gesztenye magyar 11—14, olasz 14—20, narancs messi-
nai 100 db 0\—0'—, pugliai 3-i>—5 0, mandarin 0"------
0-—, czitrom 1 '40—2-—, füge hordós 1 q 16—18, ko­
szorús 18-------20, datolya 45—60, mazsolaszőlő 40—65,
egres 1 lit------, eper i kg.--------- kr.

Fűszerek és italok. Paprika I. ren<|ü 1 q. frt 
35—52, II. rendű 18—30, csöves 30 - 35—, (szá­
rított) ------------ . köménymag------------- , borsókamag
------------ . mák 1 q. frt 18—26, méz csurgatott 0-25—
0-32, sejtekben 1 kg. 0 40—0’70, szappan szin--------- ,
közönséges------------ , fehérbor asztali palaczkban 1 lit.
0-40—0-60, vörös asztali palaczkban 0-55—0-85, házi 
pálinka palaczkban 0------ O'OO, ásványvíz palaczkban

Állatvásárok.
Budapesti szurómarliavásár. November hó 2-án 

A székes/rtiárcsi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
nlentése.

Felhajtatott: 326 drb belföldi,------db galicziai,
------ drb tiroli, 88 db növendék élő borjú, — db élű
bárány; 24 drb belföldi, 10 drb galicziai, — drb 
tiroli, — drb bécsi, — drb növendék borjú, — drb 
ölött bárány, — drb élő kecske.

A vásár lassú lefolyású volt.
Árak a kővetkezők: Élő borjuk: belföldi--------- •—

írtig, kivételesen — írtig dbonkint, 36—48 írtig, kivé­
telesen — írtig súlyra, növendék borjú —----- írtig,
kivételesen — írtig dbonkint, 20—23-— frtig súlyra. 
Ölött borjú : belföldi 64—68, kiv. —, tiroli — frtig, gali­
cziai 66—68 frtig, növendék borjú--------- frtig dbkint,
ölött bárány —*—•— frtig, bécsi ---------frtig súlyra. Élő
bárány —0-— frtig, kivételesen 0— írtig páronkint 
Elő kecske —•— frtig páronkint. Hizlalt ürü------------ _

Bécsi sertésvásár. 1897. nov. 2-án. (Scldeiffel- 
der és társai bizományi ezég távirati jelentése a .Köz­
telek“ részére).

Felhajtás : 4384 lengyel, 4315 bakonvi sertés.
Az üzlet igen lanyha!
Ára kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél­

kül : prima 48—49-— kr, kivételesen — kr, közepes 
42—47-— kr, süldő 32—41 kr.

Szerkesztői üzenetek.
K. A. urnák Réde. Gazdatiszti állásközvetítéssel 

hivatásszerűen foglalkozik a Magvar gazda- és erdő- 
tisztek országos egyesülete, Bpest, Üilői-ut Köztelek. 
Közvetítése díjtalan, azonban csak tagjai vehetik 
igénybe. Tagsági dij 10 korona, segédtiszteknek 5 korona.

M. L. urnák Terje. Kodolányi Antal ur buda­
pesti lakása IX., üilői-ut. 68.

Az Orsz. maKj. gazd. egyesület tulajdona.

Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Dessewffy Aurél, Bernát 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgóczy 
Károly, dr. Hagara Viktor. — Főszerkesztő és kiadá­
sért felelős: Forster Géza az 0. M. G. E. igazgatója. 
— Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az 0. M. G. E. 
szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő -. Buday Barnabás.
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KOSZÉN Tokodi, Dorogi és Ebszöny- annavöigyi szén,
Osztraui gyári, dió-, koczka A és darabos,
2-szer mosott ostraui Henrikaknai kovácsszén, porosz, szalonszén, 
coaks, szobafütésre és épületek szárítására,összes gazdasági ipari és házi czélokra

lag-isit-ü.nő'b'b xxiixiőaég-bea. legrju/bán.yoaa.'b'ban. kapHa-tó

/I TI^%1 1 V WZ~ IDA! V kőszén-nagykereskedői■fcimlFvmim 1 * Budapest, Váczi-körut
A cs. és kir. szab. Hitelintézet kőszén-osztályának vezérképviselete.

Országos Magyar Kölcsönös. Biztosító Szövetkezet.
BUDAPESTEN, Vili., József-körut 8.

Alakult 1894. évban.
Eiaöl: TELEKI Gén gróf. Aleluöfc: CSÍTOS8T Béla.

Igazgatósági tagok:
AMD I
BUBINKÉ ___________

ÍKLBKI SÁNDOR gróf.

Vezérigazgató: SZŐRYI Zalgnumd.

lgazgatozagt tagok:
»BÁSNT GÉZA gróf, MJANOTItS SÄNB03, DESSEWFFT ARISTID. PCSPÖKT Kjm 
IINEK GUI,A, SZENTKIRÁLYI KÁLMÁN, SZILASSY ZOLTÁN, SZfiXTI ZSIGMOXD,

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövet­
kezet a gazdaközönség általános elismerése szerint híven megfelel hivatá­
sának ; folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta 
sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes 
megelégedését vívta ki magának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé; a szövetke­
zet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; minden
más illeték kizárásával.

WT Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 
nagyságára — a tiszta díjból 5°/o díjengedményben részesülnek.

Kisgazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlat­
tal terményeiket biztosítják, 10% engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (József-körut 
8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. 3019

gaaaaaaa^^

Érdéig vállalati! Fontos mii a magyar népről!

Emlékmű amagyar nép felszabadulásának iltvefiéves jubileumára.

MAGYAR NÉP
MÚLTJA t5 JtLtHt.

IRTA:

BENEDEK ELEK. g
Számos szöveg képpel és mümellékleUel

40 füzet á 30 kr.

Előfizetés 5 fizette 1 Irt 50 kr- 10 fizette 3 írt
Előfizetéseket elfogad a Köztelek ki adóhivatala.

A mü 40 füzetben befejezést nyer.

-A Magyar Nép Múltja és Jelene“ czimü az első részben a föld népé­
nek történetét tárgyalja a szolgaságtól a szabadság ig.

A második rész a nép jelen életét, szók ásait, viseletét, életmódját 
mutatja be a bölcsőtől a sírig

A mii 40 füzetben . Aegyven füzetnél
teljes. w több nem lesz.

. Hr Egy ára 30 kr.

cxsaaatSí

Kiadó őirtofiofi.
Hadadi báró WESSELÉNYI MIKLÓS tulajdonát képező, s 

Szilágy vármegyei hadadi uradalmához tartozó

BAROMLAKI és KÖRÖNDI GAZDASÁGOK,
melyek egymástól alig három—négy kilométernyi távolságra fekszenek, és 
a melyek OfiO hohl szántóból, 270 hold rétből. 178 legelőből, 17 
hold belsőségből, tehát összesen 1425 katasztrálls hold gazdasági 
kezelés alatt álló területből állanak, e gazdaságokban levő gazdasági és 
lakó épületekkel, hatvankét darab járatos jószággal és az ezek­
kel járó gazdasági felszerelésekkel egyetemben hat rogy nyolcz 
évre haszonbérbe, vagy esetleg meghatározott jövedelem melletti közé­
letre, megfelelő biztosíték mellett kiadatnak.

Bővebb részletek megtudhatók : Hazain Károly intéző tiszttartó­
nál Hadadban; Eiktnss .József főerdésznél Xyfrtiden, vagy Ka­
rácsony Sándor tiszttartónál Kékesen.

Megnevezett három hely posta-állomás. 4638

Bu-dapos-fc - sst -lórinczi - ssamát-száUitó.vssut igazgatósága
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Ajánlunk, utezai- és házi szemétből készült
TRÁGYÁT.

Pöcegödör-tartalommal koinposztirozva (tartalomdusabb az istállótrágyánál.} Az 
utezai- és házi szemétből készült trágya vegyi tartalma az országos m. kir. chemiai 

intézet hivatalos analysise szerint a következők:
Az általunk vett és Itt megvizsgált szemét minták következő tartalommal bírnak.

Szám i Vize
O/o

Fhosporsav
(Pa 05)0/0

Káli 
(Ki 0)

I »;»
Nitrogén

I. 30.37 0.60 0.60 Ö.63.
11. 33.77 0.73 0.75 0.53
III. 25.36 0.53 0.66 <>.44
IV. 40.37 , 0.37 0.21 0.24
V. 29.16 0.67 0.60 0.45
VI. 23.55 1 Ó.39 0.60 0.35
VI1. 23.51 0.47 0.56 0.35
Vili. 20.01 0.58 0.57 0.49
IX. 39.12 j 0.60 0.39 0.39

“17 28.61 0.57 0.56 0.44
0.55 0.55 0.43

Elemezte . dr. KÖNYÖKI ALAJOS s. k., dr. LIEBERMANN L, s. k. kir. tanácsos, igazgató.
A fent körülírt wagononkint 100 métermázsa 4486

50 kilométer távolságra .......... ........ ..........___________ _ _ ... ...  ... ... 14 frt.
50—100 kilométer távolságra ................ ................. ........................................ ......16-frt.

Szállítunk bérmentve, a M. A. V. vonalain 30 waggonból álló vonattal. 
Budapest-szt.-lőrinczi-szeméi-szállitó-vasut igazgatósága.

eladás.
Immunis talajon termelt, peronospora mentes, teljesen ki­

érett, következő fajtájú szőlővessző eladó: Mézes fehér, Olasz 
rizling, Zöld sylváni. Zierpfandler, Slankamenka, Vörös dinka 
1000-e á 5 frt, Kadarka 1000-e a 4 frt. Vessző hossza 50—60 
cm., vastagsága 6—12 mm. Csomagolás nagyobb megrendelések­
nél ingyen, különben önköltségen. Tavaszi szállításnál az árak 
5°/o magasabbak. Megrendelésnél a vételár 25°/o-ja előre beküldendő.

Szőlőintézőség Ráczegres,
u. ]). és v. á. Simontornya. 4tm

S

al

HH. % /,.
y •£; y."v—•/- //

I-'".--

'7
*37*7?

. éí. 'i:

M

§S§|| „.T - , ‘ * sf <,B 1

iSSÉív?:
pj|

ÉÉ
m -

^ - - » . - J-’ ■ ' i
* ^ ' 7 '"’7

- íf Y * V * •

.

. -i;.Eaf* *****



l SZÁM. 7-ik ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1897. NOVEMBER HŐ 3. 1535

KOSZÉN Tokodi, Dorogi és Ebszöny- <> annavölgyi szén,XOsztraui gyári, dió-, koczka /X és darabos,
2-szer mosott ostraui Henrikaknai kovácsszén, porosz, szalonszén, 
coaks, szobafűtésre és épületek szárítására,

összes gazdasági ipari és házi czélokra
lsgicitünő'b'b minőség,"ben. legju.t.á.ii.yoBa.'b'ban. lea-pHatő

KAROLY kőszén-nagykereskedőnél,
Budapest, Váczi-körut 80. sz. |

A cs. és kir. szab. Hitelintézet kőszén-osztályának vezérképviselete.I

Országos Magyar Kölcsönös . Biztositó Szövetkezet,
BUDAPESTEM, ¥111., József-körut 8.

Alakult 1894. évbiin.
Elnök: TELEKI Géu §TÓf. Alelnök : CsiVOSST B^llu

Igazgatósági tagok:
AND RÁSST 6*ZA gróf, BUJAS0T1C8 SÁND03, DESSEWEEY ABISTID. PÜSPÖKV EMTL 
BÉBINEK Cil i t, SZENTKIBÁLTI KÁLMÁN, SZILASST ZOLTÁN, SZÖNT1 ZSIfiBOND.

TELEKI SÍNI10B terít.

Tezérlgsxgató: SZÖNYl z.lgmonil.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövet­
kezet a gazdaközönség általános elismerése szerint híven megfelel hivatá­
sának : folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta 
sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes 
megelégedését vívta ki magának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé; a szövetke­
zet pusztán csak a dijakat számítja fei a megfelelő kincstári bélyeggel; minden 
más illeték kizárásával.

Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 
nagyságára — a tiszta díjból 5% díjengedményben részesülnek.

Kisgazdák, ha húszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlat­
tal terményeiket biztosítják, 10° > engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (József-körut 
8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. 30ig

Érdéig vállalat!

lékmüamagyarné]

Fontos mii a magyar népről!

MAGYAR NÉP
MÚLTJA tS JtUtHt.

ÍRTA:

BENEDEK EBEK.
Számos szövegképpel és miimellélílettel .....

40 füzet á 30 kr.

Előfizetés 5 frotre 1 Irt 50 kr» 10 tore 3 lit.
Előfizetéseket elfogad a Köztelek kiadóhivatala.

A mü 40 füzetben befejezést nyer.

„A Magyar Nép Múltja és Jelene" czimü az első részben a föld népé­
nek történetét tárgyalja a szolgaságtól a szabadság ig.

A második rész a nép jelen életét, szokásait, viseletét, életmódját
mutatja be a bölcsőtől a sírig

A mű *0 füzetben 
teljes.

Negyven füzetnél 
több nem lesz.

Sgy fü^et ára 30 ty.

fKiadó őirtofioü.
Jíadadi báró WESSELÉNYI MIKLÓS tulajdonát képező, s 

Szilágy vármegyei hadadi uradalmához tartozó

BAROMLAKI és KÖRÖNDI GAZDASÁGOK
melyek egymástól alig három—négy kilométernyi távolságra fekszenek, és 
a melyek »6*0 hold szántóból. 270 hold rétből. 17S legelőből. 17 
hold belsőségből, tehát összesen 1425 katasztrálls hold gazdasági 
kezelés alatt álló területből állanak, e gazdaságokban levő gazdasági és 
lakó épületekkel, hatvankét darab járrnos jószággal és az ezek­
kel fáró gazdasági felszerelésekkel egyetemben hat vagy nyolcé 
évre haszonbérbe, vagy esetleg meghatározott jövedelem melletti keze­
idre, megfelelő biztosíték mellett kiadatnak.

Bővebb részletek megtudhatók: Bazala Károly intéző tiszttartó­
nál Hadadban; Fiktusz József főerdésznél Nyíreiden, vagy Ka­
rácsony Sándor tiszttartónál Kékesen.

Megnevezett barom hely posta-állomás. 4638

Budapest - szt -lSrinczi - ssom-é-b-szálli-bó-iraau-fc igasgatósága.
BUDAPEST, IX.. icCi,8v<A-v:i^i <>itt ...... ..

Ajánlunk, utczai- és házi szemétből készült
TKÁCiTÁT.

Pöcegödör-tartalommal komposztirozva (tartalomdusabb az istáUótrágyánál.) Az 
utczai- és házi szemétből készült trágya vegyi tartalma az országos m. kir. chemiai 

intézet hivatalos analysise szerint a következők:
Az általunk vett és Itt megvizsgált szemét minták kővetkező tartalommal bírnak.

Szám
Vize

0/0
Fhosporsav

(P208) o/0
Káli

(Ka 0)
‘ %

1. 30.37 0.60 0.60

11. 0.73 0.75

111. 25.36 0.53 5.66

IV. 40.37 0.37 0.21
V. 11 29.16 Ö.67 0.60

VI. 23.55 0.39 0.60

VII. 23.51 0.47 0.56

Vili, 20.01 0.58 0.57

IX. jj 39.12 0.60 y .■■. 0.39

X. ... T 28.61 0.57 _ 0.56

átlagban 29.38 0.55 0.55

Nitrogén
°ío

0.63

1X58
0.44
U.24
0.45

°j*L
0.35

~Ö.49~
t).39
0.44
0.43

A fent körülirt wagononkint 100 métémiázsa 4486
50 kilometer távolságra —....................... .. -- ... — — — -J-......... 1* ÍJ
50—100 kilométer távolságra ................  .............- .......... ............ ......................... 16-frt.

Szállítunk bérmentve, a M. A. V. vonalain 30 waggonból álló vonattal.
Budapest-szt.-lörlnczi-szeméf-szállitó-vasut igazgatósága.

ff eladás.
Immunis talajon termett, peronospora mentes, teljesen ki­

érett, következő fajtájú szőlővesszö eladó: Mézes fehér, Olasz 
rizling, Zöld sylváni, Zierpfandler, Slankamenka, Vörös dinka 
1000-e a 5 frt, Kadarka 1000-e ä 4 frt. Vessző hossza 50—60 
cm., vastagsága 6—12 mm. Csomagolás nagyobb megrendelések­
nél ingyen, különben önköltségen. Tavaszi szállításnál az árak 
5% magasabbak. Megrendelésnél a vételár 25%-ja előre beküldendő.

Szölöintézöség Ráczegres,
Simontornya.u. ]). es v. a. 4633
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A magy. kir. szabad.

Osztálysorsjegyek
első húzása ez évi november hó II. és 12-én lesz.

Ezen húzásnál 3000 sorsjegyet 240.000 korona nyereménynyel húznak 
ki és pedig 60,000, 20,000, 10,000 és 5,000 koronás fő- és számos kisebb 
nyereménynyel

első húz

88. SZÁM. 7-ik ÉVFOLYAM. 88.

Birtokbérlet.
Za lamegy ében fekvő príma talajú ^

10,000 holdas birtok S

egészben vagy pedig pusztánként is 600, 800, 1000, 2000, 
3000 holdas részletekben £j

12 esetleg 15 évre bérbe adatik.
Bővebb felvilágosítással

sasra i 
l1 2 korona.

i

A sorsjegyek árai: a:
1 r = 1 2 = ti, 1 r = 3,
A további 5 osztály húzásra lesz: deczember 10. és 11-én 4000 nyere­

mény 477,000 korona, január 4. és 5-én 5000 nyeremény 898,000 korona, 
január 26. és 27-én 4000 nyeremény 934,000 korona, február 16. és 17-én 
4000 nyeremény 1,061,000 korona értékben s a ti osztály húzása vasárnap 
és ünnepnapok kivételével márczius 9-ctől április li-ig lesz, mely idő alatt 
30,000 sorsjegyet húznak ki 9.555,000 korona nyereménynyel. A 6. osztály 
főnyereménye legszerencsésebb esetben :

Egy millió korona.
Mind a 6 osztályra szóló sorsjegyek árai; Vt = 160 korona, 1 a = 80, 

í j = 40. 1 s = 20 korona, mely ("isszeg 6 részletben fizetendő. Aki az első 
húzásra szóló sorsjegyet vesz, mind a 6 osztályban játszik, ha sorsjegyét 
egv előbbi húzásban még nem húzták ki: ki a későbbi húzásokhoz vesz 
sorsjegyet, tartozik az előbbi megtartott húzások diját is megfizetni, hogy a 
későbbi húzásokban rész tvehessen : azért ajánlatos a sorsjrj/ynek 
már az első hozásra való megvétele.

Egészben 100.000 sorsjegy bocsájtatik ki. melyből 50.000 sorsjegyet 
kell 6 osztályban kihúzni.

Sorsjegyeket postautalvány utján is meg lehet rendelni

Taussig Zsigmondnál,
a m. kir. szabad, osztálysorsjáték főelárusitójánál

VILI. á-NVOIT.

Játéktervekkel s más felvilágosítással ingyen és bérmentve szolgálok.

«ti

4624 ta

Lengyel Bernát N.-Kanizsán szolgál. 5
r w w v ▼ v-<r~

Lapunk bekötési táblája
1 fpt 36 hírért (portómentesen)

kapható kiadóhivatalunkbaiL
Magy. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetösége.

40334 szhoz. III.

Pályázati hirdetmény.
X magyar kir.ilvi államvasutak India állomásán, az állomási vendi'glö üzletnek, az l.'flá. 

évi január M l-töl 1900 övi december hő lildg terjedő három évi Időtartamra leendő bérbeadása 
iránt ezennel nyilvános ajánlati tárgyalás hirdette tik.

Az 5ii kios bélyeggel és „Ajánlat a in. kir. államvasutak India állomáson levő vendéglő 
üzletnek bérbevételire 40334/97. számhoz“ felirattal ellátott borítékba zárt és lepecsételt, nem külön­
ben a kellő okmányokkal (iparengedély, erkölcsi bizonyítvány) felszerelt ajánlatok 1897. évi novem­
ber hó 29-ének déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetoseg tit­
kári hivatalához, posta utján térti ve vény mellett nyújtandók be, bánatpénz fejében pedig -U0 az 
az kétszáz forint készpénzben, vagy állami -letétre alkalmas értékpapírokban a nevezett üzletveze­
tőség gvüjto pénztáránál 1897. évi november 'hó 27-én déli 12 óráig leteendő.

"Értékpapírok a budapesti illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett tizennégy napnal nem 
régibb árfolyam szerinti értékben de legfeljebb csak névértékben fognak számíttatni.

A nevezett vendéglő bérletére vonatkozó feltételek üzletvezetőségünk forgalmi osztályában 
(Budapest külső-kerepes fűt S. házcsoport I. emelet 33. sz.) vagy a budapesti jobb parti, győri *8 
szabadkai forgalmi főnökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők, miért is ajánlatot tevőktől 
feltétel c z te ti k, h o gy a feltételeket ismerik és azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötele­
zőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn túl érkezett ajánlatok nem vetettnek ugye-
lunbl ' a magyar királyi államvasutak budapest jobbparú üzletvezetösége fenntartja magának a 
jogot, hogy az ajánlat tevők közül szabadon választhasson.

Budapesten, 1897. október havában. „ ,
Magy. kir. államvasutak igazgatósága.

fUtánnyomás nem dijaztatik.)

8. £einfíaas, JreWerg i. S.
ajánlja, mint hosszú évek sora óta specialista teljes

mezőgazdasági szeszfőzde-it
szeszfinomitóit és élesztő gyár berendezéseit, ugyszinte minden egyes és szakmába

vágó gépeit és eszközeit,

GŐZGÉP-KAZÁNOKA T.
Árjegyzék és költségvetés ingyen. 462a

MÄGYAROnSZAGBAN SZAMOS RBFERBI7C2X.fi.. ~W0

Hirdetések felvétetnek
a kiadóhivatalban.

5000 darab
2 éves, legnemesebb fajtájú keserű mandulára ojtott.
őszszel ültetendő bármely talajban termő törpe 

őszi baraczk fából eladó és pedig:
A'agy Mignoné hatíve,

,, „ tartive,
Hell lieanee, augusztus hóban érő,
Admirable jounes,
Brugnon Stanvick,

,, Orange, szeptemberben érő
dl>ja 50 kr. Nagyobb megrendelés esetén (50 db.) 
drbja 55 kr. Kapható a Sturm féle villában, Buda­
fokon. Ugyanott kapható néhány ezer venyige és 

Passatutti, vörös nemes szőlőtőke. 4575

GziroMaiász
termeiöü figyelméűe!

Kész olasz vzlrokkalászt veszünk bármily I9i8| 

mennyiségben. Úgyszintén készek vagyunk jövő, — jtjj 
esetleg több és i termelésnek átvételére is előze- 
tesen szerződni.

Tomhátz és Társa
4ß2i seprőgyiír Szegetlen.

A nagy-lángi uradalomhoz tartozó, Ü méltósága id. Gróf 
Zichy 'János tulajdonát képező táczi 5 kerekii

r~Á

J!
waa’j/a "■ Y££££á tgy y£££á YázÁP. H:-

iN m m ■ aí

minden hozzátartozó épületek, szerek és eszközökkel, a malom­
hoz tartozó szántóföld, rét és legelővel együtt

1898. Szent-Mihály napjától fogva
bérbe adandó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető

a „Lángi uradalom központi felügyelői hivatalánál“
X A G V-L Á X G> (F1 eh érmegye).

4567

magyar 
r.vgazdat 
bau leijei 
p > gaz|
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Jakabfy j 
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Hirdates ii 15 sióig 3« kr., eseo falai miadta
f

u 1 ¥TTT\T\¥!1T!Hn 11 T7 Csak mezőgazdák és » szakirodalom lenn énjei.
•so S kr., feltűnő betűkkel 4 kr, Erim közlésénél V T V U | \ íj' T H \ N K további állást keresők és adók hirdetmsnjei

minden beiktatásnál 30 kr. bélyegiüe.ék. Aló illní/AlAoAA, tétetnek fel e kedvezményes rovatban.

I im.

ídégiő
ktllon-

‘ g ö-

iyába n 
őri • 8

ötele-

íróf

Csalt oly leve! kre válaszolunk, melyekkel válaszra szukság-es levélbély eget vagy levelezőlapot küldenek.

BETÖLTENDŐ ÁLIiJSS.

2000 holdas
nyíri birtokba, lehetőleg 1898. 
január elsejére rendelkező gaz­
datiszt izr. nő?! kerestetik, ki 
a dohánytermelésbe!', is kellő 
jártassággal bír. Bizony itváuy- 
másölatokkal (melyek vissza 
nem küldetnek) és az igények 
megjelölés vei ellátott ajánla­
tok .Rendelkező gazdatiszt” 
alatt e lapok kiadóhivatalába 
küldendők. 4630

Gazdatiszt!

A kettős
kereskedelmi könyvvitelben, a 
magyar levelezésben és a me­
zőgazdaság kereskedelmi ágá­
ban teljesen jártas, m.'riegk1"-
pes gazdasági számtartót ke­
resek 1898. január 1-re. Nőtlen 
pályázók előnyben részesülnek. 
Jakabfy Ignácz földbirtokos 
Puszta-Ecseg >er Kisújszállás.

4620

l‘f stmegryétsen.
Aszód vasutállomásboz alig egy 
félő lányira, csinált u$ mentén, 
egy circa 700 holdas tisztán 
elsőmínoségti szép fekvésű 
szántóföld és megfelelő kaszáló­
ból álló bivtofcbérlothez. előnyös 
feltételek mellett társ kereste­
tik. Tudakozódások intézendők: 
Heisler Ferenez, Yersegh, (Pest- 
megyn.) 4644

Gazdasszony,
lehetőleg u mer. és magyar 
nyelvben jártas, ki a ház veze­
tést é: ti, s főzni tud, szerény 
igényli és tisztességes, mielőbbi 
felvételre falura kerestetik. 
Ajánlatok bizonyítványokkal 
vagy másolataival a kiadóhiva­
talba ké etnek „E. K. F.“ jel 
alatt. 4645

ÁLLÁST KERESŐK.
Szent-imrei

földmíves-iskolát ez évben vég­
zett. 21 éves fiatal ember állást 
keres oly gazdaságban, nol- 
szoi gaima méltánylásával jövő­
jét biztosíthatja Szives meg­
kereséseket e lap kiadóhivata­
lába kér. 4649

Gazdasási
tanintézetet jő sikerrel végzett»
9 évi gyakorlattal bíró, jóm. 
katb., 29 évii, nős intéző, ki 
3 év óta nagybani czukorrépa- 
terme léssel egybekötött 5000 
holdas bér birtokon, melyen te- 
hen>8zeí is van, mint főtiszt 
kitűnő sikerrel működik, azon­
nal vagy később állását változ­
tatni akarja. Kisebb birtok ke­
zelését is elvállalja. Megkv-re- 
s 9eket iKezelötiszt ez. a ki- 
adóhivatal továbbit. 4649

Földmives-
iskolát végzett gazda, kiszolgált 
katona, 32 éves. nős egyén, ki­
nek 2 évi gyakorlata van s 
teljes életében Mtimívelő volt, 
középgazdaságban is páni, eset­
leg segédtiszti állást keres. 
Czim : Király György. Doroszló, 
Bácsmegye. 4647

Gazdatiszt,
40 éves, nős, családos, 17 évi 
praxissal, ki a gazdaság min- 
den ágában teljes n jártas s jó 
bizonyítván^okkal rendelkezik, 
újévre is páni állást keres. Czim 
a kiadóhivatalban. 4653

Rendelkező
gazdatiszt, 45 éves, család nél­
küli, harminvz évi elméleti és 
gyakorlati bő tapasztalatokkal, 
2Í évet két nagy gazdaságban 
töli vén el, ahol a erukorrépa, 
dohánytermeiés és jószágte- 
n vés-résben nagy szakismere­
teit fényes sikerrel érvényesi- 
ratto a melvről a volt és ielen-

vüli szorgalmáról és mintaszerű

két ,.H. J. 98." alatt továbbit 
a kiadóhivatal. 4539

nllíist keres egy kitűnő bizonyít­
ván vek kiváló refe^enáziák­
kal tűrő ügyes, szakképzett, 
rom. kaik. vallása, nőtlen 39 
éves s a gazdálkodás minden 
ágában teljesen jártas, a gaz­
dasági számfejt s kettős köny­
vei‘seb s az irodai munkák, 
a belső úgy a külső gazdasági 
teendők ellátásában elméleti s 
gyakorlati tdjes kép/, rts'g, jó 
írással, nyelv isme* etekkel és 
kellő iub:l;igentiáva! bíró gaz­
datiszt, a ki az smü teiteken kí­
vül a régi úgy az amerikai szőlő- 
kultura. száraz és zöld oltás, 
szőföüiieí "s, pínczek-ze' ;s *' « az 
állatoknak a ragályos betegsé­
gek elleni v 'eloltását is sikere­
sen kezeli urad alom vagy na­
gyobb birtokban szerény fel­
tételek mellett titkár, pénztár­
nak, számvizsgáló. mezőgaz­
datiszt vagy ssőlőkezelőtiszt 
azonnali belépésre alutaztatni 
kivan. Szives megkeres' sok

jelige alatt e láp kiadó­
ja ivatálához k • rein e k. 4534

Földmives
iskolát végzett reális nőtlen 
egyén hét -vos p axíssal con- 
veutiós állási is elfogad. Czim 
a kiadóhivatalban. 4499 ^

Önálló
intézőtiszti állást keres nagyobb 
rendezett uradalomban egy 30 
éves, nős, r. k. vállású, okle­
veles gazdatiszt, a ki jelenleg 
az ország egyik legintenzíveb­
be n kez élt bé ruraü al má!>an 
szolgál, a hol czukorrépaíer- 
roelés tehenészet, répré szesz- 
gyártás. gőzmalom és marha 
és seit'»hizlalással is foglal­
kozik. A gaz ti. könny vitelben 
teljesen jártas s a magyar és 
német nyelvet úgy szóban, mint 
írásban teljesen bi ja. Szive» 
ajánlatok J. B T. alatt e lap 
k iadóhivatalába kéretnek. 46U

Gazdasági
és tejgazdasági iskolát végzett, 
külföldi utat tett, több évi gya­
korlattal bíró egy n. ispán! 
állási keres. Czim a kiadóhi­
vatalban. 4616

Gazdatiszt,
nős. 41 éves. izr. vállású, ki a 
mezőgazdaság minden ágában, 
úgy állatnevelésben, mint hiz- 
lafásban és tejgazdaságban, 
ezukorrépa és dohánytermelés­
ben nagy jártassággal bír ; e 
minőségben már 23 év óta mű­
ködik és ez idő alatt 16 évet 
egy helyben töltött, állást ke­
res. Czime megtudható a ki­
adóhivatalban. 4371

1 utézői,
számvevői állást keres intelli­
gens ref. vattása, 36 éves. ma­
gva: óvári gazd. akadémiát 
végzett. szakképzett, 16 évi 
praxissal bíró önálló intézőtiszt 
nagyobb birtokban ; az összes 
gazd. üzemekben, doh. ter ne- 
i. s. ezukorrépa te inctés, állat­
tanán» hizlalás, számvitelben 
jártas. Czime a kiadóhivatalban 
J. jegy al itt megtudható. 4631

Gépész-Kovács,
ki j i bizonyítván yókkal bi ég 

a patkot ó-tan f ú l.v amot jeles 
eredmény nyel végezte, jelenleg 
is nagyobb uradalomban van 
alkarra az. is ban, helyét változ­
tatni óhajtja január hé 1-Are. 
Czim a kLadóhiva ■ alban, 4623

Állást Keres
tejgazdasági szakiskolát vég­
zett nős egyén. Czim a kiadó­
ban. 4642

Két
tisztess’ges fiatal ember, kik 
tejgazdasági szakiskolát végez­
tek, jó bizonyítványokkal ren­
delkeznek, pusztái a tehenészet­
be vagy sajt gyárba alkalma­
zást óhajtanak nyerni. Czim a

Eladd
alulírottnál :

t) db. verestarka hasas tehén, 
Shnemh.üi telivé bikával fe­
dezve ;

Egy kettős fogat 5—6 - vés, 
pej heréit, 162 164 cm. magas,
mindkét 5 CraegmiííertÖl s fél- 
vér kauczá-tól : .

Egy fvk'eto kancza 5 éves, 
103 cm. magas, hátas, apja 
Parti > teli vér, anyja „Holló* 
félvér ;

Egy szütke ponr.y. telne* alá 
való. •= éves heréit, 154 cm. m. 
Favorv Lipiczaí. méntől s egy 
magyar kanczáióL

N.-Rhéde tllevesmegyei.
46 8 Isaak István,

Eredeti

Hampshire- 
down kosok
importált szülőktől.

még kaphatók

m. SCHRIEGW1TZ,
posta I.eulhcn 

lici Oentsch-Lissa.

VEGYESEK,
.’Hcgi ételre

kerestetik 200 q első minőségű 
gyepszéna, 200 q árpa szalma 
és 50ü q búza szalma, melyek­
nek préselt állapotban a Vesz­
prémi vasúti állomásra leendő 
szállítására pályázat hirdette- 
tik. Czim a kiadóhivatalban.

46»

Kiadó diófa.
4(HK) drb. magastörzsü diófa 
mérsékelt áron eladó. Értesí­
téssel szolgál Gróf Pálffy József 
uradalmi igazgatósága Szomo- 
lány. 4606

Eladó

facsemeték.
Gróf Stamlein Ottó 

százdi birtokán:
2000 drb. körislevelü juhar (ace: 

negnndo) 2—2J j méter ma­
gas, darabja 20 kr.

1500 drb. hegyeslevelu juhar
i'aeer plaianoidcs) 2-—2I/z 
méter magas, darabja 15 kr.

1000 drb. fekete dió (juglans 
nigrat 2 m tér magas, da­
rabja 15 kr.

20u drb dió (jnglans regia» 
2Cg méter magas, darabja 
20 kr.

200 drb. dió (jnglans regia) 
H e méter magas, darabja 
15 kr .

12>xk) drb fekete fenyő (pinua 
austriaca» 2 évesek. 10W 
drb. 3 írt, 3 évesek 1000 
drb. 4 frí.

2000 drb. szederfa (morns) 21 
znérér magas, darabja S kr.

Megfend dósok

Használt, de jó karban levő
Haris-féle

afanka- 
ti^zfcitó gép

125 írtért
eladó

HALDEK
magkereskedéseben

BMagest, Károly-Iőmt 9,

300 mmazsa
válogatott rózsa-burgonya
De vers er á 2 írtért 
a kiadóhivatalban.

áb
ladó. Czim 

4651

Bérbeadási hirdetmény.
Szatmárvármegye Cseke s 
Nagy-Ar községeinek határában 
egy tagba foglalt szikmentes 
termékeny fekete talajú 2000 
holdas birtok, Cseke községé­
ben levő úri lakkal, 1898. évi 
január I-tői kezdvo 6 évre, 
esetleg hosszabb időre haszon­
bérbe kiadó.

Vasúti állomás a birtoktól 
két felől egy-egv órányira 
Beregszászban és Fehér-Gyar­
maton.

B" rletifvhéielek megtudha­
tók Barta Ödön orsz. képviselő 
irodájában Beregszászon vagy 
Lónyay Ferencznél Budap<-sien, 
(Józs«•f-körut 29. szám,.

Közvetítőknek értesítés nem 
adatik. 4652

Gyökeres szőlőojtványok
Bajor József

államilag segélyezett szőlőojt- 
vány telepéről Ráczalmáson.

6w00. sz. rendeletben megál- 
lapiíott szokványminőségnek 
megfelelő, fajtiszta Itipária póv­
ta! ison előállított 1. oszt. gyö­
keres szőlőojtványok ára ez­
renként f. év őszén 120 frt, 
1898. év tavaszán 125 frt. Cso­
magolás és vasútra szállítás 
ezrenként 1 frt.

Őszi megrendelésnél az összeg 
10°/o-ka, tavaszi megrendelések­
nél pedig 25<Vo-ka előlegkép.ra 
beküldendő. 41SÍ

BirtoKbérlet
2000 holdas huzaté: melŐ föl­
dekkel jö rét és e dő a vasút­
hoz közel családi viszonyok 

miatt kedvező felt telekkel 
azonnal i,s áia<i<’-. Továiii’á 600 
holdas birtok direct a tulajdo­
nostól most vagy újévkor bér­
beadó. Közelebbit Österreicher 
Bernátnál Nagy kanizsán.

4439. d

Czirok szalma
alkalmas

kerestetik
megvételre. Ajánlatok a 
hivatalba kéretnek.

kiadó-
4520a

1*09*1'
uradalmi erdésznek

Százd, u. p. Oeménd, Honi- 
megye czimzendők.

Megjelent

Rövid
útmutatás

gazd a sá gi 
könyvviteli 

nyomtatványok­
hoz.

Szabadalmazott
tiz évig is eltartó

kévekötelek
41 i m m vastag, 150 c m 
bosszú egy próba posta­
csomag 20Ó drb-al I frt 60 kr 
1000 drbot 7 írtért Ugyanily

portiókötelek
6 m m vastag, 200 c m. 
hosszú, egy posta csomag
100 drb I írt 60 kr. 1000 
darab 15 forintért szállít 
utánvét mellett; úgyszin­
tén más gazdasági kötélne- 
müeket ajánl legjutányo- 
sabb árakon
Bellán Mátyás,

Bács-Cséh. áras
Magy. kir. államvasutak.

Hirdetmény.
A magv. kir. államvas­

utak szerencs-nyi regy há­
zai vonalának 2181 2. szel­
vényein''! Tokaj és Raka­
rna?. állomások közt fekvő 
Tisza ártéri hid kibővítése 
céljából teljesítendő alapi >- 
zási-, fa!ázási- és biztosí­
tási munkák végrehajtá­
sára ezennel nyilvános 
versenytárgyalás hirdet • 
telik.

Az ajánlatok alapjául 
szolgáló tervek, az egy­
ségárak jegyzéke, költség- 
előirányzat, a munkák 
végrehajtására vonatkozó 
feltételek, továbbá az aján­
lati minták és pályázati 
feltételek a magy. kir. 
államvasutak igazgatósá­
ga építési osztályának 
központi tervtárában (Bu­
dapest, Teréz-körut 56. sz. 
földszint) és az államvas­
utak debreceni üzletveze- 
tősége pályafenntartási 

osztályában megszerezhe­
tők.

Ezen építés tárgyában 
teendő ajánlatok legké­
sőbb folyó évi november 
hó 23-ának déli 12 órájáig 
nyújtandók be a magyar 
kir. államvasutak építési 
fő oszt á lya i gaz ga tój á n ál 
(Bpest, Teréz-körut 5C. 11.

Minden ajánlat bélye­
g-zve. lepecsé elve és kö­
vetkező felírással nyúj­
tandó be: .Ajánlat a Sze­
rencs nyíregyházai vonal 
2181:2. szelvényeinél To­
kaj és Rakan’az állomá­
sok közt építendő egy 
vágánya vasúti hid épí­
tési munkáinak elvállalá­
sára."

Az ajánlat benyujthatá- 
sa céljából 2500, szóval 
kettoezerötszáz forint kész­
pénzben vagy ál'ami le­
tét-kre alkalma- értékpa­
pírokban legkésőbb az 
ajánlati tárgyalást meg­
előző napon, vagyis folyó 
évi november hó 22-ének 
déli 12 órájáig leteendő a 
magy. kir. államvasutak

központi főpénztáránál 
(Budapest, Andrássy-ut 
73 75. földszint).

Értékpapírok a buda- 
pesti, illetőleg bécsi tőzs­
dén legutóbb jegyzett, 11 
napnál nem régibb utolsó 
napi árfolyam szerint, de

Magyar kincs
oli.smert legjobb 
burgonya kapható november 
10-ig Kis-Telek vasúti éllomá. 
son feladva, legalább 5 ai,- 
mássát rendelve 3 forintjával, 
25 m"íerraázsátiál többéi ren­
delve 2 frt 80 krjával, zsák 
saját árban Maiina Gyula fő­
mérnöknél, Szegeden. 4017

ö csász. és kir. Fensége
József főherczeg és
Ö királyi Fensége Fülőp 

Szász-Coburg- 
Gothai herczeg udv

szállítója

Dr. Lenál Adolf,
t ah ár 8040

praeparatoriama
és

tanszerkészitfi
Intézete

BUDAPEST.
II. Donáti-u. 7.

Legmagasabb és magas elis­
merések ; aranyérmek, dísz­
oklevél stb. stb. miniszteri 

ajánlások. 2036
AJánlkozilc

emlősök és madarak
természethü.müvészi éstar­
tó s l< I t ö ni ésér *5. 

Jutányos árak.
Az állatok friss állapotban 
elöleges preaparatio nélkül 

küldendők be.

és

sísió 1S94. éti III. t'irvécjnikk,
a végrehajtására vonatkozó

miniszteri rendelet.,
m agyarázatokkal el­

lát vft, egy füzetben.
Ár?» b^rmentes küld^üel 

1 frt 10 kr.

(Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

I Legmagasabb hói- .
Icsórt m valódi becs- .
\ értek alapjan^O 60 i 
les közti időre kése- <
I pénzben Birtokos i 
felmondha t bármi- \ 
kor, pénz internet 

1 nem mondhat fel. Csekély 
ukamattal tőke is törlesztetik. 
1 Lebonyolítói 14 nap alatt. 
I Konvertálás belyeg és illeték- 

mentes.
i Semmi elöleges költség. 

I Minden felvilágosítás dijta- 
llon. Beküldendő csakis a 
! telekkönyvi kivonat, katasz-

*eto burgonya,
Richter Imperator eladó a zá 
kányi L-érgazdaságbau, nagyobb 
mennyiségben métermázsán 
kvut 2 forintjával zsák nélkül 

zákánvi állomási a állítva.
461

ÁLLATOK.
laikus,

8 éves sötét pej, angol telivé 
hágómén (apja : St. Gátién 
anyja: Tuba? eladó, Bauer An­
talnál Ihászi-pusztán, u. p. Pápa.

4255

Szóllosessz« eladas.
Csáuyi Ágoston immunis 
tiiSzoLlőtelepén 4<X'jXX) drb kü 
lönféie csemege- ts borfaj u, 

sima és gyökeres szőilovessző 
jutányos árban eladó. Kívánat! 
árjegyz.-két küld a szőlőtelep 
kezeiösége, u. p. Csány, H - 
vesmegve. Az összes k szíet c 
reftt-ctáló rendkívüli árkedvez 
műövben részesül. 4528

több éri gyakorlat tal birógaz<ta 
Liszt, kitűnő bizonyítványok­
kal és kitűnő referenuziákkal 
í.^OS. évi január 1-sejére állást 

3 szerény feltételek mel 
Sett, szíves megkereséseket 

„Szerény 98” alatt a kiadó 
hivatalban. 4010

Megrendelhető 
.KÖZTELEK" 

kiadóhivatalánál.

Teliier
Emdeni ludak l törzs (2 tojó, 1 
gúnár I 12 í rtért, pék kingi ré- 
ez/k 1 törzs (2 tojó 1 gácsér) 
) írtért eladók- Czim a kiadó ham 46ä
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MALOMIPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
Budapest.

(Schweitzer rendszer.)

kér«, Gyár-utcza 48. alatt.
Szabadalmazott Schweitzer-féle mal­

maink a mezőgazdaság terén igen fon­
tos újítást képeznek.

Ezen teljesen uj szerkezetű, á(javított 
malmok egyaránt alkalmasak darálásra 
és simaőrlésre: a gazdaságban e mal­
mokkal szükség szerint készithető igen 
jó minőségű liszt és takarmánydara.

Ezen malmok a Ganz-féle és a San- 
gerhauseni gépgyárak által gyártatnak, 
inig az őrlőtárcsák a világhírű Ganz-féle 
kérégöntvényböl készíttetnek.

A gazdasági élet követelményeinek 
mcgfelelöleg ezen malmokat 5 különböző 
nagyságban hozzuk forgalomba, locomo- 
bil, motor, járgány vagy kézihajtásra.

A Schweitzer-féle malmok rendkívüli 
előnyei a következők:

. 1. Csekély hajtóerő szükséglet. 
3. Rendkívüli nagy munkaké­

pesség.
3. Kitűnő minőségű őrlemény*
4. Kiválóan tartós, javításra 

nem szoruló szerkezet.
5. Igen egyszerű kezelés.

Ezen malmok beszerzését minden gaz­
dának a legmelegebben ajánlhatjuk.

IHP” Részletes le írással, ár­
jegyzékkel és felvilágo­
sításokkal szívesen szol­
gálunk.

Bérszántás gézekével,
A legújabb eredeti Fewler-féle Compound gőzekékkel talajmi ve­

tésre vállalkozik 3171

WOLFF ERNŐ gözszántási vállalkozó,
Budapest, ICeleniöld, Bojler-telep.

Sírni Siódért
Budapest, V. kér., Váczi-út 26.

Dúsan felszerelt raktárt tart a következő kiváló minőségű czikkekböl.- 

TT.« J An ««»».* n mint: lapos-, gömbölyű-, rács-aengerelt n*& vS l&ÖIHVSrSj és abroncsvas, szeglet-, ablak-,
keret- és U-vas, gerenda stb.

V dbiCIUSZ) mindenféle méretben.
TTftwÁ apaIÍ* ®s összekötő darabok; légszesz- és vizve-
ikWYftCSOiv CSQVc&j zetéki cső, sajtócső, k áteső, forrcső, 
fúró cső stb.
fjuAäii vízvezetéki- és csatornázási czélokra, valamint
WliwwVv CiíOVSjaj mindennemű felszerelési tárgyak viz-, 
légszesz- és gőzvezetékhez, mint: tolattyúk, mindenféle csapok, fémáruk 
1 égszeszvilágitáshoz stb. stb.

*1» különlegességek saját gyáramból, mint: marók, 
Ú26rE>«d,HlUJÍf dörzsárak, csavarmetszők, fúrók, csigafúró, csö-
csavarmetszö, csővágó, csősatu stb.

Árjegyzékek bérmentve és ingyen. 4070

Magy. kir államvasutak üzletvezetöség Szeged.
CMS*! 97. sz.

Pályázati hirdetmény.
Aióíirt íiz'etveza tőség központjában és az ororiczai osztály mérnökségnél betöltendő egy 

hivatalszolgái és egy irodaszolgai állásra pályázat nyitiatik ; ezen állások 300 frt. illetve 250 írt., 
évi fizetés, 120 frt, illetve 60 frt. évi lakbér és ruházati illetni ny élvezetével van egybekötve. 
Pályázók életkorukat elő létükét, iskolai és nyelvismeretüket, valamint eddigi alkalmaztatásukat 
kötelesek igazolni eredeti okmánynyal s a kérvényt saját kezűleg kell irniok. Miniszteri igazol­
vánnyal bíró kiszolgált aPisztek, előnyben részesülnek.

A kérvények 1*07. évi november hő 7-ig a magyar királyi államvasutak szegedi üzletveze- 
tSségnek nyújtandók b -.

A később beérkező k vvények, valamint azok is. a melyekhez a kívánt okmányok nem 
csatolvák, nem vétetnek figyelembe.

Szeged, 1897. október hó 26-án.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem díjazta tik.)

i „HAZAI P0KR0CZ0K“ §
a nagyérdemű gazda közönség figyelmébe ajánlva! Czégünk a legnagyobb uradalmakés 
állami intézmények imtelepi állandó szállítója! Nagyobb szükségletűéi; eredeti nagy­
ságú mintákkal szolgálunk; a székes főváros legnagyobb pokrócz telepe; gyári árak:

1 űrit. közön*, strapa pokrócz. barna alap. 2 oldalcsikka! 110 160 
cm. 1-35 ; 125 ISO cm. 1'90 : 145 190 cm. 2*60.

1 «lrl». # pokr. (erős minőségű) 120/160 cm. 2-25; ho. ito cm.
3-20: 160 190 cm. 4'30.

1 drh. sima szürke vagy # gyapjú pokróez, 120.-i6Ocm.2-6O; 
140 175 cm. 3-80; 160/190 cm. 4'95.

1 «|rl». uradalmi pokróez, sima szürke alap, 2 kék oldalcsikka! 140.200 
cm. 4'CO: 160 210 cm. 5'20; ISO-225 cm. 6'90.

1 «lrl». méntelepl pokróez. szürke vagy barna alap, körüskörü! bor­
dűrrel, 140/190 cm. 4-60; 160/205 cm. 5*90.

1 «lrl». duplavastagsága „oroszpokróez“ szürke alap, 2 kék, fekete 
vagy színes oldalcsikkal, 140,195 cm. 6 50; 160/200 cm. 8-40.

1 «Irb. erdélyi liosszuszörii pokróez, szürke, fekete, kék, zöld vagy 
bordó szíriben, 130/160 cm. 6"80; 150/18 cm. 58*80; 160 190 cm. 10*60; 170, 210 
cm. 13-40; 180/230 cm. 15-50.

Szoba pokr«»CZok mtrje, apró vagy nagyobb tj: 120 cm. szél 145; 140 
cm. 1-95 : 160 cm. 2'45; 180 cm. 3 ‘2Ó: 2ÖÖ cm. 3-85.
30 írton felüli rendelések bérmentve. Szállítás utánvét mellett.

BUDAPEST,
IV., Károlj-kőrut ~0. 

(A Rostély-utcza sarkán.) Q

„SZONYEGHAZ“
ALAPÍTVA 1858. T E E E E O K.

A

mesterséges
borok

készítésének
forgalomba hozatalá­
nak tilalmáról szóló

Törvény.
Magyarázó jegyzetek­

kel ellátta:
Dr. Lónyay Ferencz.
- Ára SO kr.

iHARRISON MR GREGOR & CM

Albion

daráló-gépei
a legjobbak. Kapható

Gnaepel Hugónál,
Budapest, V., külső váczi-ut 46.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.


